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defekt-ívekEmil és a

Először sajtónkban: Aki megharapta
(írásunk a 3. oldalon)

Rendkívüli eseménynek lehetnek szem- és 
fültanúi azok, akik ma este 5 órakor a komlói 
sportcsarnok lelátóin foglalnak helyet A küz­
dőtéren nem mindennapi látvány fogadja őket 
egy országgyűlési képviselő, egy volt bányász 
és egy rádióriporter, mint vitavezető... A többi 
— ott fog eldőlni.

A felsoroltakból természetesen legérdeke­
sebb a képviselő személye. Mérei Emilnek hív­
ják, a Mecseki Szénbányák volt vezér­
igazgatója, nyugdíjas honatya, megannyi táma­
dás célpontja, s talán nem alaptalanul.

A minap találkoztam Földi Józseffel, aki je­
lenleg is a szénbányák kutatási osztályának 
dolgozója. Érdekes dokumentumokat mutatott 
nekem az 1985-ös választásról, például egy 
olyan választási összesítőt, amelyen jól nyo­
mon követhetők a csalások. Mindezt szenvedé­
lyes beszámolóval fűszerezte. Kiderült, régóta 
folytat nyomozást a csalás-ok ügyében. Beval­
lom, alig tudtam követni. „Maffia... legfelsőbb 
pártvezetés... csalások... monolitikus egy­
ség... vállalati kortespénzek...” Erkölcsi fertő. 
Mindez a Hatalom, és az ő Baranya megyei 
helytartója jóváhagyásával — sőt tevőleges 
részvételével — aki most ráadásul a törvé­
nyesség legfőbb őre az MSZMP-n belül.

De lássuk a dokumentumot. A 48 — illetve 
Összevonás után — 31 szavazókörzetben az el­
ső körben egyetlen helyen ért el többséget Mé­
rei Emil ellenlábasával, Szűcs Istvánnal szem­
ben! Ott hattal több szavazatot kapott. Szűcs 
összességében csaknem 3000 vokssal vert rá 
Méreire! (7004:9808 volt az arány.)

— Az első fordulóban talán még ötvennél is 
kevesebb szavazat hiányzott Szűcs győzelmé­
hez — mivel három jelölt volt, így nem szerez­
te meg a szükséges 51 százalékot — mondja 
Földi József. — Volt viszont 870 érvénytelen 
szavazat, amelyek mindegyikét 16 félekép- 
pen(!) lehetett volna elbírálni, illetve újra ellen­
őrizni. Morbert (a komlói tanácselnök) azon­
ban ezt megakadályozta, mondván: Semmit 
nem számoltok! Új választás lesz, de azt meg­
szervezzük...!

— A második választás előtt az egyik fő­
kortes, Mérei embere, a zobáki bányaüzem ve­
zetője, Cseresznyés Ferenc a következőképpen 
agitált aki nem RÁ akar szavazni, az ne men­
jen el a szavazásra — emlékezik Földi József, 
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Adnak,
A svájci, osztrák és nyugat­

német pénzügyminiszter a 
svájci Crans-ban tartott szom­
bati sajtóértekezletén kijelen­
tette: országaik készek segítsé­
get nyújtani Kelet-Európának, 
ne figyelmeztették ezeket az 
Országokat, hogy ne várjanak 
hagy segélyösszegeket

A három ország pénzügyi 
tárcájának irányítói (a svájci

Nos, nagyon sokan nem is mentek el szavaz­
ni. Június volt, rekkenő hőség, a legnagyobb 
nyári dologidő, az embereknek meg elegük 
volt már az egész hercehurcából... Annál meg­
lepőbb, hogy — s itt újra a választási összesítő 
a bizonyíték — Magyarszéken a 385 szavazás­
ra jogosultból 392-en(!) adtak le érvényes sza­
vazatot.

— Én végigjártam Ligetet, Mecsekpölös- 
két, Magyarhertelendet... Az emberek tilta­
koznak ez ellen! Hiszen másodszorra már 
egész utcák nem mentek el szavazni!

Egy egész valahánytized százalékkal így 
nyert tehát Mérei Emil, aki soha nem volt vájár, 
ezt a „tényt” viszont büszként hirdette a válasz­
tási plakátokon.

A fentiekhez képest már igazán csekélység­
nek tűnik, hogy egyes körzetekben rengeteg 
idegen is szavazott (két cédulás választások?), 
hogy a Mecseki Szénbányák emblémájával el­
látott golyóstollat osztogattak, hogy a kevésbé 
tájékozott idősebb embereknek azt mondták: 
csak az az érvényes szavazólap, amelyen Mérei 
nevét hagyják meg, hogy toll helyet ceruzával 
kellett szavazni, hogy Magyarszéken minden 
különösebb feltűnés nélkül heten megszöktek a 
jegelésről és elmentek leadni a voksukat...

Ezek után, vagyis ha mindezeknek a fele 
igaz lenne, mit kell itt ma este megvitatni? Hi­
szen még nem szóltunk lakásügyietekről, be 
nem tartott ígéretekről, egy vállalatot a csődbe 
vezénylő gazdaságszervező képességről, poli­
tikai és szakmai dilettantizmusról, amelyek 
mindegyike felbukkant már Mérei Emillel kap­
csolatban. De talán mindez valóban kevés. 
Egyfelől egy vitathatatlan és megtámadhatat- 
lan életút — M.E. legalábbis ezt fogja ma meg­
próbálni bizonyítani — másfelől a bizo­
nyítékok tömege, amelyek talán mégsem törik 
ma át a Hatalom burkát. Mert Mérei — úgy tű­
nik — burokban született, s ma is burokban él.

Jellemének árnyalásához figyelmükbe ajánl­
juk még azt a beszélgetést, amely ezen írásunk 
főszereplője, és Mérei Emil egyik közvetlen 
munkatársa között zajlott a közelmúltban. (Ld. 
4. oldal.)

Az ajtóval szemben a Tékoz­
ló fiú megtérését ábrázoló kép. 
Határozott vonalvezetéssel; a 
megjelenítés szuggesztivitásá- 
ból érezni, érteni lehet annak is 
a kép mondanivalóját, aki nem, 
vagy csak alig ismeri a törté­
netet. Egyetlen valóságot, a 
szeretet mindent legyőző erejét 
hirdet a kép, s azt, hogy van va­
lami (valaki) az ember fölött.

Az ajtó melletti falon pedig 
Péter apostol portréja. Ismerős 
rózsaszín, lila, kék és zöld szín­
összeállításban. Mintha az ó- 
kalocsai hímzések színeit vette 
volna kölcsön a művész. Leg­
alábbis, engem mindez arra 
emlékeztet

— Kalocsáról származom 
— mondja Prokop Péter Rómá­
ban élő és alkotó pap-festő és 
író. — A színeket az ember az

édesanyjától kapja. Mivel Ka­
locsán nőttem föl, ezeket a szí­
neket onnan hoztam magam­
mal. Kedvenc színem a piros és 
a zöld.

— Ezt a kiállítást, és egy­
ben a Fügefám alól című albu­
mának bemutatóját a Buda­
pesti Művészet Barátok Egye­
sülete rendezte. Alkalom ez ar-

folytatás a 6. oldalon

Lékó Sándor

A suszter sem maradt a kaptafánál...

Az NDK-öndicséret bűvös

de megnézik, mire 
hivatalos jellegű eszmecserét 
folytatott az elmúlt két napon, s 
ennek eredményeit összegez­
ték szombaton a sajtó számára. 
Az említett témával kapcsolat­
ban Otto Stich svájci pénzügy­
miniszter kifejtette: Nem sza­
bad megismételni az 1970-ben 
elkövetett hibát, amikor feltéte­
lek' nélküli hiteleket nyújtottak. 
Elsősorban magánkezdemé­
nyezéseket kell ösztönözniük a• Otto Stich, a nyugatnémet

Jheo Waigel és az osztrák Fér- ' kelet-európai országokban 
dinand Lacina) e helyen nem mondotta, hozzáfűzve, hogy

helytelen lenne nagy összegű 
segélyeket igémi ezeknek az 
államoknak, mert az hamis re­
ményeket keltene bennük. Otto 
Stich úgy látta: inkább megha­
tározott programokra kell 
pénzügyi támogatást adni.

E megszorításokon túl min­
denesetre mindhárom miniszter 
leszögezte, hogy országaik 
hozzá akarnak járulni a kelet­
európai országok megsegítésé­
re irányuló nemzetközi erőfe­
szítésekhez.

Szombati számában a Neues 
Deutschland olvasói levelekből 
idézve bizonyítja, hogy az 
NDK lakossága szívből támo­
gatja a párt és a kormány politi­
káját, s egyöntetűen elutasítja a 
nyugatnémet sajtónak a „mene­
külők” kapcsán szított uszító 
kampányát.

A levélírók egy része úgy 
látja, hogy „az emberi jogok 
ürügyén az NSZK egyes politi­
kusai és erői alá akarják ásni a 
szocialista országok szuvereni­
tását, kapitalista állam- és tár­
sadalmi szerkezetet kívánnak 
rájuk kényszeríteni”.

Az olvasói levelek beküldői 
büszkén sorolják az NDK 40 
éves fennállása alatt elért vív­
mányokat, elsősorban a létbiz­
tonságot. Dicsérő szavakkal 
emlékeznek meg a külügymi­
nisztérium csütörtöki nyilatko­
zatáról, amely újfent bizonyítja 
az NDK „tájékoztatási politiká­
jának tiszta és igaz voltát”. 
Egyúttal átlátszónak nevezik a 
nyugati sajtó hadjáratát, amely­
nek célja „megzsarolni ben­
nünket, s olyan intézkedésekre 
várni, amelyek elégedetlensé-

get váltanának ki az NDK ál­
lampolgárok körében”.

Egynémely levélíró felhábo­
rodott hangon szól azokról az 
egykori honfitársairól, akik 
„éveken át díjmentesen tanul­
tak s vehettek részt továbbkép­
zésen minálunk, most pedig il­
legális úton elhagyják orszá­
gunkat”. Számukra is eljön 
majd az a perc, amikor kényte­
lenek lesznek elgondolkodni 
tettükön —jósolja az erfurti le­
vélíró.

A Neues Deutschland szá­
mos levélírója hitet tesz az ed­
digi bevált irányvonal folytatá­
sa, a gazdaság- és szociálpoliti­
ka egységének megőrzése 
mellett „Nem hagyjuk, hogy 
az NSZK-ból érkező rágalmak 
meggyalázzák 40 éve tartó si­
keres fejlődésünket” — írja 
egy wamstedti cipész kisipa­
ros. Mások az október 7-én 
esedékes államalapítási ünnep, 
az NDK 40. születésnapja nagy 
munkasikerekkel történő elő­
készítésében és méltó megün­
neplésében látják az igazi vá­
laszt a Springer-sajtó hadjára­
tára. A pálmát minden

bizonnyal egy vidéki hengermű 
golyógyártó gépsorának bri­
gádvezetője viszi el, aki bri­
gádja nevében felajánlja: az 
uszító kampányra válaszképp 
az év végéig két napi teljesít­
ménnyel túlszárnyalják az éves 
tervet...

*

A szigorúbb határellenőrzés 
ellenére szombatra virradóra 
ismét száznál több NDK-ál- 
lampolgár jutott át a magyar— 
osztrák „zöld határon”. 
Az osztrák hatóságok tájékoz­
tatása szerint a hét elején ta­
pasztalt „nagy roham” csilla­
pulni látszik, a fokozott ellen­
őrzés miatt a „menekülők” 
egyesével vagy kisebb csopor­
tokban kísérlik meg az átjutásk . 
Az éjszaka folyamán semmifé­
le incidens nem volt

Az osztrák határmenti köz­
ségekben a Vörös Kereszt 
munkatársai és önkéntesek se­
gítik a menekülteket: szállást 
és tisztálkodási lehetőséget biz­
tosítanak számukra, illetve éle­
lemmel és ruhával látják el 
őket.



Kiraboló beutaló
K_________________________________________ ___ __________ J

Egyszer minden a végét éri. 
Ilyenné lett az e földi termé­
szet, s így szabályoz a benne 
élő törvényszerűség. Jól is sza­
bályozna, ha nem avatkozna 
vagy kontárkodna bele az em­
ber, mint a természet egyik 
nagy csodája. Igaz, ott azzá is 
lett, akként uralkodik és hoz 
törvényeket, hol az embert em­
berszámba veszik. Ember­
számba vételt hirdet a mi honi 
szakszervezetünk is, s hozott is 
szabályokat (törvényeket?) az 
eltántorított tagjainak még az 
üdültetésére is.

A „virágzó” Gáspár-korszak 
alatt „kiharcolt” és jól kidolgo­
zott melós-beutal(tat)ási rend­
szer még — a vezér pihenése 
óta is — él, de mára aztán jól 
becsapva az igénylőt.

Beutalót biztosít a szakszer­
vezet, mert azt azért vallja: pi­
henni is kell! Vallja ugyanezt 
minden melós-emberfi, az biz­
tosan, aki több millió társsal ré­
szesülhet) az évre szabott szo­
cialista kizsákmányolásból — 
mert ilyen is van, és létezik 
nemcsak a tőkés (azt meg látni 
kell végre mivé lett s alakulha­
tott) — és a néha megalázó 
munkahelyi, legfőképp idegi 
terhelésből. Főként attól, hogy 
példul még ma sem ítélhető 
meg valósan, mi a munka bére.

Sajnálom azt az emberfit, ki 
a pihenésre is tud időt áldozni a 
robotoló napjaiból. Sajnálom, 
mert rájön a rablás újabb kifi­
nomult módszereire, mert új­
fent ráébred ki az úr e honban. 
Még egyedül, egyuralkodóan a 

kommunista. Érezheti is — a 
nyolc, tíz nap alatt —, mert 
éreztetik a rövid idő alatt tömé- 
nyesítve. Igen, rövidre van az 
kurtítva, az a bizonyos beutaló, 
amire viszont kényszerül az 
emberfi. Persze, nem a főidő­
ben, inkább előtte vagy utána, s 
nem is a fő hatalmasságokat ki­
túrva palotájukból.

Szóval a pártállam hűséges 
kiszolgálójától kap a (legyen 
négy fős) család egy beutalót, 
aminek örülni kell, mert nyu­
gat-európai körútra, s más me­
sébe is beillő utakra csak az új­
gazdagék, a magas posztó és 
posztós-székű elvtársak, a ve­
zérek és ügyeskedők jutnak el, 
na meg az igazán spórolni is tu­
dók. (Ež utóbbiak imádják a 
zsíroskenyeret, a paprikás 
krumplit)

A melós-emberfi — mint 
említettem is a több millió — 
meg csak élvezze mit nyújt e 
harmadkis hazánk szépsége.

Hát mit nyújt? A szépségen 
kívül a beszennyezett, puszta, 
lemeztelenített valóságot. 
A bűnösen el- és megrontott 
gazdaságunk kóros hatásait

És most sorolom a hatásokat 
— nem félretéve továbbra sem 
a kifeszült indulatokat, nem is 
lehet azt Tehát van beutaló. 
Hurrá! Megyünk nyaralni, pi­
henni, üdülni — kinek mi tet- 
szi. (Magam a pihenésre ten­
ném voksomat) Na és persze 
van nyaraló-pihenő-üdülőépü- 
let, mit bérel nekünk a kegyes 
szakszervezet, s ezt jól teszi. 
Áll az épület valahol egy — ki­

sebb, nagyobb — víz (folyó, 
tó) közelében. Szép és tiszta in­
nen onnan is, a tulaj, hogy ne 
mondjam eléggé érdekeltté van 
téve, attól is olyan kedves, köz­
lékeny és előzékeny. Teheti, 
mert vastagodó a pénztárcája 
(csak Svédbe’ vagy Olaszba’ 
fogy belőle egy kevéske), meg 
csillogó-villogó a legújabb au­
tója.

Aztán, tovább: nemcsak pi­
henni, de enni és inni kell, s le­
gyen az egy harmadosztályúba 
sorolt étterem, hol enni és inni 
lehet. És jön az első hatalmas 
pofon. Nem attól, hogy majd 
egy órácskát kell kiszolgálta­
tottan a kiszolgálásra várni — 
hiszen addig inni azt lehet — 
nem is a koszos terített asztalra 
odaszórt ételektől: az áraitól. 
A szolidabbik ebédet sem úsz- 
sza meg a beutalt család sokkal 
négyszáz forintnál alább, s így, 
ennyiért ebédelhet tíz napon át, 
na és reggelizhet, vacsorázhat 
is (az a kis mohó család), vagy 
úgy kétszázért

Aztán, még tovább: a víz­
part Szó szerint is csak a talpa­
latnyi hely ami jár(hat), s ott fü­
lébe zúg leginkább a német, de 
angol és francia csacsogás — 
kiknek nyáridőre eladták e ha­
zát — s zúg a hangosbeszélő­
ből is ugyanazon nyelveken a 
különféle kedves invitálás ide 
és erre, s a zene. Azt hiheti a 
már kábult melós-emberfi, nem 
is e honban pihen beutalva, s ez 
sem más, mint pofon, és pofon. 
Nem hallgatható el a fürdéshez 
jogosító belépő ára sem, mi na­

pi százhúsz forintot is kitesz. 
Az sem, mibe kerül a gyerekek 
egyéb óhaja és sóhaja, amit az 
évben egyszer ellazultan telje­
síteni is kell.

Meg az sem: beutalva is rá­
jön az emberfi mitől van itt hí­
rül adva az alkoholizmus. Ha 
ritkán is honfitárssal vegyül ösz- 
sze láthatja, hogyan fogy a sör, 
a bor a pálinka — hogy mossa 
le a belülre is tapadó szennyet 
— közben szidva vagyon a 
munkahelyi vezetőtől a legma­
gasabban lévő posztós-székben 
ülőig és közte mindenki. így le­

A kapolcsi kocsmában
Kapfinger András felvételei

het beutalva pihenni, többre 
nem is futja az időből igen, 
csak könyveknek olvasására. 
Az a későbbi időkre is hasznos 
lesz.

Bizonyosan jövő(k)re nem e 
fajta pihenésből kér a melós- 
emberfi, mert kérni fog tovább­
ra is jogosan az őt megillető 
jussból és bőséggel, ha egyszer 
ő termeli a nemzetvagyont, s 
tartja el haszonélvezőit. (Ha 
még lesznek!)

Hittem eleddig: azért a nem 
mindenhol és nem mindenkor 
ható hatalmi elitnek olyan keze 

nem lehet, hogy még beszeny- 
nyezi a nyaralást, pihenést, 
üdülést is a zsebre nyúló forint­
rablással, s teheti ezt még a hű­
béres szakszervezet egyetértő 
támogatásával. Csak eleddig 
hittem, e nyár végéig.

Hinni holnaptól a megma­
radt reményünkben fogok, azt 
nem lehet kirabolni, azt nem is 
hagyjuk még egy új beutalóval 
sem. Szóltam róla: egyszer 
minden a végét éri meg az éle- 
zedő törvényszerűség miatt, 
még a rabló (bejutaló is.

Petőfi László
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Szeptember: vízválasztó?

Lavinaveszély
További 500 NDK állampol­

gár sikeres szökéséről számol 
be augusztus 24-i számában a 
Münchenben megjelenő Süd­
deutsche Zeitung. Részleteket 
közöl Helmut Kohl telefonbe­
szélgetéséből, amit NDK ille­
tékesekkel folytatott. Kohl mi­
előbbi tárgyalásokat sürget Ho- 
neckerrel, de ez — Honecker 
betegsége miatt — szeptember 
előtt nem lehetséges. Mint köz­
tudomású a keletnémetek első 
emberét a múlt héten epekővel 
műtötték. Az igazi lavina — 
amennyiben nem j umak pozitív 
megállapodásra —, ezután vár­
ható. Ekkor válik ugyanis is­
merté az az adat is, hogy Ma­
gyarországon szabadságát töltő 
több mint 200 000 emberből 
hányán tértek haza, ill. hányán 
használták fel szabad­
ságidejüket a szökéshez. 
A Süddeutsche Zeitung egy 
NDK-beli kormányválság le­
hetőségét is előrevetíti.

( A menekülők „áradata” a 
magyar—osztrák határon
mindezek ellenére sem ért vé­
get. Bonn tudni véli, hogy au­
gusztus 1. óta több mint 3000 
ember jutott ily módon nyugat­
ra. Bonn politikájának köszön­
hetően ez évben több mint 60 
000 NDK állampolgárnak lesz 
lehetősége áttelepülni s ebből a 
menekültek száma mintegy 
10 000-re tehető. Az osztrák 
rendőri szervek szerint, folytat­
ja a lap, tragikus kimenetelű 
volt annak a terhes keletnémet 
nőnek a szökése, aki néhány 
méterrel a határ előtt „vesztette 
el” gyermekét Ó maga ennek 
ellenére átjutott s osztrák föl­
dön orvosi ellátásban részesült

Megnövekedett az ember­
csempészek száma. A münche­
ni lap 50 emberről tudósít, akik 
2 ezer márkát kémek szemé­
lyenként az átjuttatásért. Egy 
harmadik bonni tudósítás a ke­
leti blokkból, a prágai NSZK- 
nagykövetség bezárásáról szól. 
Itt ugyanis 154 ember keresett 
menedéket A nagykövetség 
bezárása több száz csehszlovák 
állampolgárt érintett akik azért 
utaztak Prágába, hogy NSZK- 
vízumhoz jussanak. Az ő ví­
zumkérelmüket most az utazási 
irodák intézik.

Az ausztriai Schöpping me­
nekülttábora már több NDK-st 
fogadni képtelen, miután telje­
sen megtelt — nyilatkozta a 
Német Vöröskereszt tudósító­
ja. Budapesti forrásokra hivat­
kozva a lap elmondja, hogy a 
jelenleg még Magyarországon 
tartózkodó keletnémet állam­
polgárok száma 200 000-re te­
hető. Azoknak a számára pe­
dig, akiknek már nem lehetsé­
ges a hazautazásuk, mivel ott­
honi retorziótól tartanak, az 
MDF nyitott segélyirodát. Je­
szenszky Géza és Lányi Dániel 
(mindketten a külpolitikai 
munkacsoport tagjai) nyilat­
koztak a délnémet lapnak. Sze­
rintük az itt tartózkodó NDK 
állampolgárok fele nem utazhat 
vissza hazájába. A magyar ve­
zetés üdvözölné, hogy minden­
ki, aki csak kívánja, kiutazhat­
na nyugatra. Sajnos, egy szer­
ződés miatt megkötött a kezük. 
Az MDF központjában (Buda­
pest, Ó utca 8-10) „Érdekkép­
viseleti iroda” nyílt NDK pol­
gárok számára — fejezi be írá­
sát a délnémet sajtóorgánum.
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Revízió-vízió

Albán (at)
Az Albán Munkapárt lapja, a 

Zeri i Popullit szombati számá­
ban élesen elítélte a „polgári 
demokráciára” irányuló törek­
véseket Magyarországon és 
Lengyelországban, s e helyze­
tért főleg a gorbacsovi politikát 
okolta, amely „zöld utat” bizto­
sított a „szocialista-ellenes 
erők” felemelkedésének Kelet- 
Európában.

A lap kommentárja még ko­
rábbi időszakra is visszanyúl: 
az, ami ma Lengyelországban 
és Magyarországon történik, 
logikus következménye az 
SZKP XX. kongresszusa által 
beindított revizionista politiká­
nak — hja. A lap szerint a len­
gyel „revizionisták” átengedik 
a hatalmat a szocializmus „es­
küdt ellenségeinek”. Emlékez­
tet Lech Walesának, a Szolida­
ritás vezetőjének arra az állás­
foglalására, amely szerint szer­
vezete a háború előtti állapotot 
akarja visszaállítani, vagyis 
azét az időszakét, amikor Len­
gyelország kapitalista volt. 
A Zeri i Popullit úgy látja: Ma­
gyarország is ugyanezen az 
úton halad, amikor a „politikai 
pluralizmus” felé tart, és (kom­
munista) pártját szociáldemok­
ratává változtatja. A „nyugati 
imperialista körök” arra akar­
ják felhasználni a „revizionis­
ta” államokban kirobbant vál­
ságot és a Szovjetunióban foly­
tatott gorbacsovi politikát, 
hogy nyíltan támogassák a 
„burzsoá ellenforradalmat” 
ezekben az országokban.

Walesa nem vágyik címekre, posztokra
r
„ Szeretném látni a kommunizmus halálát”

L________________________________________________________________
Lech Walesa, a Szolidaritás 

elnöke pénteken este nyilatko­
zatot tett közzé, amelyben kö­
zölte, hogy ellenzi a sztrájko­
kat. Minden erővel támogatni 
kell Mazowiecki kormányfőt, 
hogy véghezvihesse reform­
programját — szögezte le. Fel­
szólította a kormányt, hogy ne 
féljen a radikális intézkedések­
től és javasolta, hogy a bérkö­
vetelések rendezésére alakul­
jon vegyesbizottság a kormány 
és a szakszervezet képviselői­
ből.

Az Egyesült Államokat és a 
nyugat-európai államokat fele­
lősség terheli a lengyelországi 
kísérlet sikeréért — jelentette 
ki Walesa az ABC televíziójá­
nak adott intetjújában. Szerinte 
nem kell tartani attól, hogy a

Istentisztelettel fejeződött be 
szombaton Szöulban a Refor­
mátus Világszövetség 22. Köz­
gyűlése. Ezen a világ száztíz 
országában működő százhet­
venöt református tagegyházat 
összefogó világszervezet új fő­
titkára, a csehszlovákiai. Milan 
Opocensky tartott prédikációt. 
Azt hangsúlyozta, hogy az egy­
házak kötelessége a szenvedők 
segítése mindenütt a világon, 
legyen szó akár Dél-Afrikáról, 
Palesztináról, a Fülöp-szigc-

LEMP megpróbálja lejárami a 
Szolidaritást. „Csak egy Len­
gyelország van, és valamennyi­
en felelősek vagyunk érte” 
mondotta. Az országnak új hi­
telekre, valamint adósságállo­
mányának átütemezésére van 
szüksége, de kellenek a nem­
zetközi beruházások és vállal­
kozások is, hogy egy új gazda­
sági rendszert építsenek fel 
Lengyelországban. Walesa el­
mondta, támogatja Mihail Gor­
bacsov reformjait, de úgy gon­
dolja hogy a kommunizmusnak 
nem lehet szerepe Lengyelor­
szágban. „ Szeretném látni a 
kommunizmus halálát”—
mondta. Azét a kommunizmu­
sét, amely hazámban tetézett 
egészen mostanáig. Nem va­
gyok teoretikus, de ismerem 

Jézus és a visszaélés
tekről, Közép-Amerikáról, 
vagy a világ bármely más térsé­
géről. Jézus arra tanított ben­
nünket, mondta, hogy lépjünk 
fel a hatalommal való vissza­
élés ellen. Szeretettel kell visel­
tetnünk szomszédaink, de kü­
lönösen az elnyomottak iránt 
— jelentette ki szöuli prédiká­
ciójában a református világszö­
vetség új főtitkára.

A szövetség történetében 
most első ízben túlnyomó több­
séggel újraválasztották az eddi­

Sztálin, Hruscsov, Brezsnyev 
kommunizmusát, és azt hi­
szem, ennek a kommunizmus­
nak meg kell szűnnie” — szö­
gezte le a Szolidaritás vezetője.

„Olyan rendszert akarunk 
felépíteni, amely a demokráci­
án és a szabadságon alapul” ■— 
mondta, egyszersmind hangsú­
lyozva: Lengyelország nem 
akarja másolni az Egyesült Ál­
lamokat „Nem akarunk kapita­
lizmust. Olyan rendszert aka­
runk, amely jobb, mint a kapi­
talizmus. El akarunk verni min­
dent, ami rossz a 
kapitalizmusban.” Walesa 
megismételte, hogy nem vá­
gyik sem a miniszterelnöki, 
sem az államfői posztra, mert 
úgy gondolja, ez ellentétes len­
ne az ő szabadság-eszményé­
vel.

gi elnököt, Allan Boesak dél­
afrikai lelkészt.

A fajüldöző rezsim elleni 
küzdelem ismert harcosa ezzel 
újabb hét éven keresztül i*̂'  
nyitja a hetven millió protes­
táns keresztyént tömörítő szer­
vezetet A Közgyűlés 14 napos 
tanácskozásán hatszáz küldött 
vett részt. A Magyarország*  
Református Egyházat dr. Tóth 
Károly református püspök ált*  
vezetett küldöttség képviselte-
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Házi őrizetből Magyarországra

„A Ceausescu-rendszert 
meg kell dönteni!” — állítja 
Ara-Kovács Attila, a New 
Yoik-i székhelyű Magyar Em­
beri Jogok Alapítvány hazai re­
zidense. A korábban harminc 
évig Romániában élt filozófus­
újságíróval otthonában beszél­
gettünk.

— Először 1982-ben hal­
lottam ellenzéki és értelmiségi 
körökben a nevét. A nagyvára­
di másként gondolkodók vezér­
alakjaként emlegették. Később 
a lopakodó hírek letartóztatá­
sáról, házi őrizetéről, majd Ro­
mániából való kiutasításáról 
szóltak. Mit követett el, hogy az 
ottani hatóságok erre á lépésre 
szánták el magukat?

— Nem voltam hajlandó 
beletörődni a megaláztatásba. 
A magyar nemzetiséget érő 
jogsérelmek egyre tűrhetetle­
nebbé tették helyzetünket De 
nem csupán erről, hanem az 
emberi jogok semmibevételé­
ről volt szó. Bár igaz, akkor és 
ott elsősorban a kultúra teljes 
megalázása ellen emeltük fel a 
szavunkat, amely egyet jelen­
tett az erdélyi és a partiumi ma­
gyarság Európától való erősza­
kos elszakításával. Szinte egy 
egész generáció érzése tükrö­
ződött megnyilvánulásainkban. 
Es nekünk már más módsze­
rünk volt, mint például Tamás 
Gáspár Miklóséknak: a politi­
kai ellenállás.

— Miért, talán az egy ko­
rábbi erdélyi magyar értelmi­
ségi-ellenzéki garnitúrát képvi­
selő Tamásék nem éltek ezzel a 
módszerrel?

— Nem, mert nem voltak 
rákényszerítve. Lehetőségeik a 
’70-es évek második felében 
még sokkal érintetlenebbek 
voltak így az ellenállás másik 
szféráját, a teoretikus kultúrát 
választhatták, de amint rádöb­
bentek arra, hogy bezárultak a 
kapuk, és erre nincs többé lehe­
tőségük, eljöttek. És ezzel egy 
időre a köztem és Tamás Gás­
pár Miklós között szövődött 
baráti szálak is megszakadtak, 
hiszen én még öt évig Váradon 
maradhattam.

— Ezután tehát más eszkö­
zökhöz kellett folyamodniuk. 
Nyilván ezek közé tartozott az 
„Ellenpontok" című szamizdat 
folyóirat is, amelyet Tóth Ká­
roly Antallal és Szőcs Gézával 
közösen szerkesztett.

— A lap létrejöttében meg­
határozó szerepet játszottak a 
nagyváradi — többnyire meg­
tűrt — úgynevezett filozófus 
találkozók. Itt jöttek össze a 
magyarországi ellenzékiek, 
például Rajk László és 
Demszky Gábor az illegális 
Szolidaritás képviselőivel. De 
megfordult nálunk Eörsi István 
és Bódy Gábor is. Ezek az 
összejövetelek hozták egy tá­
borba a politikailag hasonló né­
zeteket vallókat, így Tóth Ká­
rolyt, Szőcs Gézát és engem. 
Ilyen előzmények után indítot­
tuk el az „Ellenpontokat”, 
amely 9 számot ért meg, és vé­
gig abszolút szamizdat volt 
Szerkesztői és kiadói tevékeny­
ségünk sajnos nem tarthatott 
sokáig, ’82 őszén mindhármun­
kat letartóztattak. Engem nem 

kínoztak — hacsak a pofozást, 
és azt, hogy napokig nem adtak 
inni, illetvén nem hagytak 
aludni, nem tekintjük annak 
—, de a jelenleg Montreálban 
élő Tóth Károlyt igen. Végül 
1983. május 25-én hagytam el 
Romániát, gyalog, miután öt 
órát adtak a távozásra.

— Akkoriban Magyaror­
szágon sem volt olyan a légkör, 
hogy tárt karokkal fogadjanak 
odaátról egy jól ismert ellenzé­
kit, akivel itt is meggyűlhet a 
hatalom baja.

— Magyarországi tartóz­
kodásom harmadik napján en­
gem is a rendőrség vert fel ál­
momból. Bekísértek és meg­
próbáltak rávenni a távozásra. 
Tudomásomra hozták, hogy itt­
létem „kellemetlen helyzetbe 
hozza Kádár elvtársat, és meg­
rontja a két ország viszonyát”

— Ez a kapcsolat nem ne­
hezítette meg a beilleszkedést?

— Nem, bár voltak „cet­
hal” akciók elnyelésemre. 
Az Európa Kiadónál helyez­
kedtem el Domokos János egy­
kori igazgató jóvoltából. 
Az Európa most is nyugalmat 
ad, tulajdonképpen a lelki hát­
országot jelenti számomra.

— Az elmúlt évek során 
sokszor kényszerült kompro­
misszumra?

— Igen, mert alkalmasint 
végiggondoltam, hogy mely 
fronton, frontokon kell és érde­
mes harcolni. De korábban, ro­
mániában más volt a helyzet. 
Ott sosem adtam be a derekam. 
Azt a rendszert meg kell dönte­
ni. Meggyőződésem, a román 

politika veszélyt jelent a régió 
kibontakozására. A kommuniz­
mus dicstelen jelszavával, arra 
hivatkozva nyíltan hirdetik: 
monolitikus társadalmat akar­
nak! Ez a rezsim fertőzésveszé­
lyes, mert mindenütt keresi az 
összefogást azokkal az erőkkel, 
amelyek fékezni próbálják a 
megújulás folyamatát Dáciz- 
musnak nevezem ezt a modellt, 
amelyben a mitosz, a dákoro­
mán „elmélet” az egyetlen 
összekötő láncszem a vezetők, 
a Ceausescu-klán és az egysze­
rű emberek között. A hatalom 
nem a bizalomra, hanem a 
fegyverekre, az erőszakra épül.

— Erről személyesen is 
meggyőződhetett...

— így igaz, de tapasz­
talataim és az utóbbi időkben 
kapott jelzések azt mutatják, 
hogy a tisztogatások, az értel­
miség lefejezése, a Securitate-t 
sem kímélték. Korántsem 
olyan félelmetes szervezet 
mint ahogy Pacepa könyvéből 
kitűnhet, hiszen itt is hangsú­
lyozottan érvényesül a kontra­
szelekció. Nincs „agytrösztje”, 
nincs érdemleges információja. 
Nem intelligens szervezet vi­
szont annál brutálisabb. Ráadá­
sul gyávák, amely kegyetlensé­
güket is magyarázza.

— Előbbi kijelentéseit an­
nál is inkább megkockáztathat­
ja, mivel egy jól kiépített háló­
zat — ez az Erdélyi Magyar 
Hírügynökség — révén szerzi 
információit.

— A hírügynökséget eljö­
vetelem előtt öt nappal hoztam 
létre. Konspirációs okokból té­

nyekkel nem szolgálhatok, ta­
lán elég annyi; informátoraink 
Erdélyben tevékenykednek, és 
mi az összegyűjtött híreket 
rendszeresen eljuttatjuk a nyu­
gati hírközlő szerveldiez.

— Korábban azt nyilatkoz­
ta, hogy „nekünk azt az űrt kell 
betölteni, amelyet az erdélyi 
ügyekkel kapcsolatos indiffe­
rens magyar politika terem­
tett” . Sikerült a küldetésük?

— Ennek eldöntése a köz­
véleményre tartozik. Egyéb­
ként az EMH az információ­
gyűjtésen túl bekapcsolódott a 
Magyar Emberi Jogok Alapít­
vány munkájába. Az egyesült 
államokbeli és kanadai irodá­
kon kívül többek között Párizs­
ban, Brüsszelben, München­
ben, Genfben, Bécsben, Stock­

holmban és természetesen Bu­
dapesten van képviseletünk. Új 
csatornák, új kapcsolatok ki­
építésére törekszünk a Nyugat­
tal. E téren új érték, az újságí­
rás jelent meg az utóbbi idő­
ben, mely magyar részről 
elévülhetetlen érdemeket szer­
zett ' az információk korrekt 
rendezésével és pontos továb­
bításával.

— A magyar politika még 
mindig indifferens az erdélyi 
ügyek iránt?

— Már nem. De a kormány 
értelemszerűen nem foglalkoz­
hat fő helyen, és csakis a romá­
niai helyzettel. Ez egyre inkább 
a szakértő feladata lesz. Töb­
bek között a miénk is.

Hámori Ferenc
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„A hazám eltűnt a sötétben”
Ravel Kohout Budapesten

Beszélgetés az 1968—as prágai eseményekről
1968 augusztusának első 

napjaiban egy ismerősöm meg­
hívására Berlinbe indultam vo­
nattal s úgy gondoltam, az utat 
’hegszakítva, pár napot mara­
dok Prágában. Feltehetően kor­
osztályom néhány tagja, — 
akik már a magyar ötvenhatot 
»tevőlegesen” átélték és akkor 
szintén Prágában jártak — tud­
hatják mit éreztünk a házak ka- 
Pualja elé kitett kisasztalokon 
fekvő aláírást gyűjtő íveket, a 
több nyelven kifüggesztett me- 
ntorandumokat az utcasarko­
kon kisebb-nagyobb csopor­
tokba tömörülő „diskusion”- 
okat látva. A Károly-hídon sza­
kállas fiúk, miniszoknyás, 
Kitárt pengető lányok ácsorog- 
tak, énekeltek „rend­
szerellenes” dalokat a kiállított 
festmények, tusrajzok és kifüg­
gesztett memorandumok előtt. 
(Akkori jegyzeteim szerint az 
egyik vendégkönyvben endé- 
kús beírás: „ha nálunk ezt le­
hetne csinálni, mi is ezt ten­
nénk, ami ti”. A vendégkönyv 
felött tábla: „Vivat Dubcek and 
his boy’s”) A „Kiskacsa” ven­
déglőben wurlitzer zene mel­
lett, cigarettafüstben, sört iszo­
gatva a különböző nyelvek bol­
dog bábeli zűrzavarában röp­
ködtek az orosz, német, angol, 
Cseh, francia szavak.

Mindenki politizált, mellet- 
fent éppen egy svéd lány és egy 
faágai fiú. Senki nem volt ide- 
kco a másik számára, mert eu­

fórikus hangulatban kérdeztek 
és magyaráztak egymásnak ja­
pánok és svédek, csehek, ma­
gyarok, angolok, németek és 
olaszok. A magyar ötvenhat 
október 23-ika szelleme lebe­
gett a város felett

Eredeti tervemtől eltérően 
augusztus 15-én indultam 
vissza Berlinből, és 19-én, vé­
letlenül, nem előre megfontolt 
szándékkal szálltam fel a Pra- 
ha-stréd pályaudvaron a Buda­
pest felé induló vonatra. A vo­
nat sok megállással, több órás 
késéssel haladt az éjszakában 
és hajnalban, mellettünk kato­
nákkal, gépkocsikkal, ágyúk­
kal terhelt vasúti szerelvények 
robogtak Prága felé.

Erre emlékezve ültem be 
most augusztus 21-én este hat 
órakor a Vörösmarty moziba, 
ahol a VIII. kerületi Ellenzéki 
Kerekasztal hívta meg vendé­
gül a Bécsben élő Pavel Koho­
ut írót, akivel Konrád György 
író beszélgetett, miután Vígh 
Károly történész cseh és ma­
gyar nyelven üdvözölte a ven­
déget, a kerület nevében pedig 
Ruttkay Levente, evangélikus 
lelkész.

Pavel Kohoutról tudnunk 
kell, hogy 1945 óta tagja volt a 
nagy hagyományú cseh kom­
munista pártnak, 1949-ben pe­
dig a moszkvai cseh kultúr- 
attasé titkára, 1977-ben a 
„Charta 77” mozgalom egyik 
alapítója, és ezzel a cseh ellen­

zéki mozgalom vezető egyéni­
sége lett. Az „ilyen nagy szel­
lem” című drámáját húsz évvel 
ezelőtt játszották a Vígszínház­
ban. Egy évvel ezelőtt szeretett 
volna Budapestre jönni, de a 
magyar belügyi szervek há­
romszáz méterre a budapesti 
hajókikötő előtt, nem engedték 
partra szállni.

Elsőként Pavel Kohout arról 
beszélt, hogy 1968 augusztusá­
ban Salzburgba kívánt utazni, 
másodszori házasságkötés cél­
jából, de bürokratikus akadá­
lyok miatt nem érkeztek meg a 
szükséges papírok, így Olasz­
országba, Perugia városába 
utaztak, mellesleg csak két év­
vel később tudtak összeháza­
sodni, s ebben a városban a pi­
actéren, egy utcai újságárus 
rikkancs kiáltozásából értesült 
Prága katonai elfoglalásáról. 
Visszatérek Csehszlovákiába, 
mert úgy érezték, hogy még 
sok minden menthető.

Elmondta az író, hogy úgy 
érezte magát, mint 1938-ban, 
tízéves korában, amikor a mün­
cheni paktum értelmében szer­
tefoszlott a demokratikus köz­
társaság álma és az emberek azt 
kiabálták az utcákon, hogy „ad­
jatok fegyvereket, megfizet­
tünk értük!” 1968-ban nem 
voltak fegyverek, de olyan fe­
gyelmezetten viselkedtek a 
prágaiak, hogy az első szovjet 
egységeket le kellett cserélni, 
mert ahogy elhitették velük egy 
ellenálló német hadseregre szá­

mítottak, viszont a fegyelme­
zett, fegyvertelen cseh tömeg 
ellen nem voltak hajlandók 
harcolni. Dubceket és a kom­
munista pártot azért fogadták el 
— mondta az író — mert a nép 
bízott Dubcekben, miután a ré­
gi vezetést eltávolították és a 
cseh kommunista párt törté­
nete, hagyományai különböz­
nek a többi szocialista ország 
hasonló pártjától. Azonkívül 
egy olyan generáció élte meg 
1968-at, amelyiket három tör­
ténelmi sorscsapás ért és három 
álomról kellett lemondania. 
A demokratikus köztársaságról 
1938-ban, a demokratikus szo­
cializmusról az ötvenes évek­
ben és a szocializmus újjáépíté­
sének álmáról, éppen hatvany- 
nyolcban. Az új államvezetés 
pedig a hetvenes évektől a sza­
badság minden formáját meg­
akadályozza. így lehetséges, 
hogy huszonegy éve be van tilt­
va az irodalom emberi jogokon 
alapuló szabadsága is, több ba­
rátja, Havel, Vacurik nem pub­
likálhatnak és közvetlen 68 
után félmillió embert zártak ki 
a pártból és másfél millió em­
bert zártak ki a csehszlovák 
kulturális életből.

A vezetés pedig mind a mai 
napig ügyel arra, hogy helyük­
re olyan fiatalok kerüljenek, 
akik hozzájuk hasonlóan gon­
dolkodnak. A magyar ötvenha­
tos megtorlással szemben, Hu- 
sák idején a legnagyobb bünte­
tés hat és fél év volt, de köny- 

nyen elveszíthette valaki az ál­
lását, vagy a gyermeke tovább 
tanulási lehetőségét Ezért a 
nagy többség úgy viselkedett 
ahogy minden ember viselked­
ni szokott történelmi katasztró­
fák után. Nagyon sokan tisztes­
ségesek maradtak és hallgattak. 
Ezek közé tartozott Dubcek is, 
aki a legkisebb kísérletet sem 
tett arra, hogy valamit is szer­
vezkedjék, de megtartotta a vé­
leményét addig, amíg úgy érez­
te, hogy eljött a pillanat, ami­
kor beszélnie kell. Sok százez­
ren élték túl így ezt az 
időszakot és feltehetően nagy 
erőt adott számukra a „Charta 
77” megalakulása. Hiszen 
olyan emberek írták alá, akik 
jól ismerték a csehszlovák tár­
sadalom bajait, bár távol álltak 
egymástól, mint az északi sark 
a délitől. Egykori kommunis­
ták, szociáldemokraták, katoli­
kusok, forradalmi marxisták, 
de az emberek tudták, hogy ez 
a csoport először csinál valami 
újat, így együtt a háború utáni 
csehszlovák történelemben, 
mert nem azt nézték ami elvá­
lasztja őket, hanem ami össze­
köti. Sokan vállalták a velük 
való barátságot, pedig választa- 
niok kellett nem egy esetben a 
barátság és a munkájuk között.

Ez tartotta személy szerint Őt 
is, Pavel Kohout-ot otthon, 
Csehszlovákiában, bár a 
„Charta 77” aláírása utáni har­
madik napon egy bírói határo­
zatot hoztak, hogy a lakására az 
államnak van szüksége, mert az 
épületben múzeumot akarnak 
létesíteni. Mindent jogszerűen 
csináltak, csak ami más, nor­
mális esetben két-három évig 
tartott volna, azt hatvanöt nap 
alatt elintézték s így 1977 má­
jus 11-én kényszerkilakoltatást 
foganatosítottak.

Az író egy kisvárosban tele­
pedett le, míg 1979-ben kapott 

egy osztrák állami díjat és bécsi 
meghívást, mely szerint három­
négy hónapig a bécsi Burgthea- 
terbien dolgozhat Elfogadta a 
meghívást, de levelet írt WiUy 
Brandtnak és Burno Kreisky- 
nek, hogy vissza kíván térni 
majd Csehszlovákiába és ha ez 
nem sikerül, akkor tudják ki a 
hibás, akkor nyilván provoká­
cióról volt szó. 1979. október 
4-én tértek vissza feleségével 
Csehszlovákiába, ami látható­
an meglepte a határon szolgála­
tot teljesítőket Először közöl­
ték vele, hogy forduljon vissza, 
mert levél várja Bécsben. 
Az író válasza az volt hogy 
Csehszlovákiában van a lakása, 
lakáscíme. Ekkor arra hivat­
koztak, hogy feleségét egy bí­
rói eljárás fenyegeti, ami rész­
ben megfelelt a tényeknek. 
Ugyanis a „Charta 77” aláírása 
után két civil tartóztatta le, ő 
védekezett és úgy megharapta 
az egyik rendőr kezét hogy 16 
napig beteg volt. A csehszlo­
vák törvények értelmében pe­
dig 16 napig tartó hivatalos 
személy elleni súlyos testi sér­
tésért 3—7 évi börtönbüntetés 
is kiszabható. A felesége ennek 
ellenére vissza akart térni, de 
este tíz óra körül egészen fiatal 
katonákat hívtak, talán katona­
iskolásokat ahogy az író meg­
jegyezte, akik nem is hallották 
a nevét nem hogy ismerték vol­
na és azt a feladatot kapták, 
hogy vigyék ki őket az ország­
ból. Kinyitották a határ felé ve­
zető vasajtót, azon átvezették 
őket, majd becsukták mögöt­
tük.

- És ekkor valami olyasmi 
történt — mondta az író — 
amit csak a színházból ismer­
tem. Eloltották a lámpákat 
A hazám eltűnt a sötétben.

Győrffy László



Van-e nálunk maffia?

Egy látlelet hiányosságai I.
Az ember, ha bizonyított 

igazát nem tudja érvényesíteni, 
akkor elmegy a világ végére is. 
De nemcsak messzire megy az 
igazságért, hanem szükség ese­
tén magát is feláldozza ezen az 
oltáron: égő fáklyaként hull a 
porba, vagy kiül a tanácsháza 
elé és éhségsztrájkot kezd. 
(Legutóbbi példa Egerből jött 
hozzánk, tekinthetnénk példa­
adónak is.)

Az el(meg)keseredett ember 
mindenre elszánt és mindenre 
képes. De a maffiát nemcsak 
Olaszországban nem hatja meg 
ez a módszer, zsarolni magát a 
hatalom, vagy annak képvise­
lői itt sem engedik. Bár ők nem 
hivatalos maffia, tisztes állam­
polgárok, egy halódó és bábre­
zsim utolsó és menekülő képvi­
selői, akiket ráadásul még a 
törvény is véd.

Történetem hőse is átlagem­
ber, aki igazáért képes akár a 
földgömbről is lemenni, akit 
már nem is anyagi vesztesége 
inspirál a „harcra”, hanem egy 
munkásnő szavaival élve: ho­
gyan nézzen ezután ő tükörbe? 
A másvilági számadásról most 
ne is beszéljünk.

A történet

— A szüleim 1961-ben vásá­
roltak Bonyhád központjában 
egy új, befejezetlen családi há­
zat, amihez tartozott 361 négy­

szögöles telek. 1964-ben meg­
nősültem, és feleségemmel 
együtt szüléimhez költöztem 
— meséli az előzményeket 
Schneider János.

Ettől az időtől fogva három 
generáció él a 3,5 szobás ház­
ban. Még 1964-ben építenek 
gazdasági épületet a lakáshoz. 
Szülei éjt nappallá téve dolgoz­
tak, mindennapi munkájukon 
kívül sertéseket neveltek. 
Ugyanúgy, mint bárki más a 
szomszédságukban. Ekkor 
kapták az első értesítést a bony­
hádi tanácstól, hogy házuk, a 
Bank utca 3. szám, a kettes épí­
tési övezetbe tartozik, így ott 
nem lehet állatokat tartani, amit 
ők tudomásul vettek.

— Egyébként ettől az időtől 
kezdve a tanácsnak különböző 
elgondolása volt a telkünk egy 
részével, vagy az egész ingat­
lannal. Garázst akartunk építe­
ni — folytatja —, amihez ak­
kor még nem kellett külön en­
gedély. Mégis aláírattak velünk 
egy papírt, hogy ha egyszer, 
valamilyen ok miatt házunkat 
kisajátítanák, akkor nekünk a 
garázsért nem jár kártalanítás. 
Ugyanakkor a Népi Ellenőrzési 
Bizottság elnökének, közpénz­
ből, tőlünk 50 méterre építettek 
garázst, ami még most is áll.

1986 karácsonya. Ezt a dátu­
mot soha nem felejtem el. Ek­
kor kezdődik velünk szemben a 
tényleges kisajátítási eljárás. 
Súlyos családi gondjaim vol­

tak, talán ezt akarták kihasznál­
ni. Három hónap halasztással 
csak annyit nyertem, hogy csa­
ládi problémámat sikerült meg­
oldanom. Jó baráttól értesül­
tem, hogy a kisajátítási iratok 
között látott egy levelet arról, 
mennyit fog érni a Bank utca 3. 
Újabb ismerős segítségével 
megnéztem a levelet. A levél a 
decemberi tárgyaláson meg­
volt.

Nem sokáig kellett vámom. 
Még decemberben hivatalból 
kirendelt szakértőként megje­
lent nálunk Hóhmann Sándor, 
tanácsi intézményi dolgozó. 
Az 1987. áprilisi tanácsi kisajá­
títási egyezségi tárgyaláson a 
pénzügyi osztály levele meg­
volt 1 800 000 forintról. Ma 
már nincs meg, de van helyette 
egy másik levél, ami 100 000 
forinttal többet ígér a házért. 
A kisajátítás okaként közér­
deket jelölnek meg. Ebben én 
nem hiszek, mert elindulnak a 
sugdolózások a városban. Né- 
hányan fogászati rendelőről be­
szélnek, egyébként nekem is 
ezt mondják. A papíron, amit 
küldenek, már kórházbővítés 
szerepel. Többen, a jólértesül­
tek közül tudni vélik, hogy az 
egyik kórházi orvosnak szánják 
szolgálati lakásul. Olyanoktól 
hallom ezt a variációt, akiknek 
hihetek. De arról is beszélnek, 
hogy a kisvárosi kórházakat, 
mint a pincehelyi, a bonyhádi, 
nem fejlesztik tovább. Bár ezt a 

miniszteri határozatot nem lát­
tam. De ha ez létezik, akkor 
törvénytelen a kisajátítás.

Fellebbezésemet a Tolna 
Megyei Tanács VB Igazgatási 
Osztálya 1987. május 27-i ha­
tározatában elutasítja. Az első­
fokú kisajátítási határozatot dr. 
Szigeth György, a másodfokút 
Bősz Endréné készítette. Több­
letkártalanítási pert indítottunk, 
az első szakértői vélemény bir­
tokában. Elfogulatlan, megyén 
kívüli szakértőt kértünk. A hi­
vatalos szakértői vélemény tar­
talmazza a szobák számát és 
azt, hogy az összes terület hány 
légköbméter. Máig homályos 
előttem, hogy 520 légköbméter 
hány négyzetméter. Dr. Laczkó 
Ernő tanácsa elutasítja kéré­
sünket és újabb szakértőként 
kijelöli Péterbencze Józsefnét, 
aki szintén tanácsi intézményi 
dolgozó, és aki korábban a la­
kás adatait az első szakértőnek, 
Hóhmann Sándornak is szol­
gáltatta. Velem pedig közölték, 
Baranya megyei szakértőt csak 
akkor hívnak, ha a két Tolna 
megyei szakértői vélemény el­
lentmondásos.

De az teljesen megegyezik, 
akár két tojás. így hát indoko­
latlannak tartják megyén kívüli 
szakértő kirendelését.

Tóth Tihamér mezőgazdasá­
gi szakértő pedig megállapítja, 
hogy a telken a szokásos nö­
vényzet szerepel, a lugasszőlő 
darabonkénti árát támberende- 
zéssel 50 forintra értékeli. (A 
Mőcsényi Völgység Népe Tsz. 
egy tőke szőlő telepítését 231 
forintra értékeli.)

A telkek ára Bonyhádon ak­
kor földrajzi elhelyezkedéstől 
függően 150—160 forint négy­
zetméterenként, az OTP eladá­
sában, a lakások ára pedig 10— 
20 000 forint négyzetméteren­
ként.

Azonos és eltérő’ 
vélemények

Mindkét tanácsi szakértő az 
ügyben érdektelennek vallotta 
magát. Bár ez nagyon kétség­
bevonható, hiszen mindketten 
tanácsi intézményi dolgozók, 
információik is egy helyről 
származtak. Köztudomású, 
hogy a szerződésekben általá­
ban nem a teljes vételárat szok­
ták beírni. Bátorság kérdése, ki, 
mennyit hallgat el. Sok esetben 
ez a közös érdeke a vevőnek és 
az eladónak is. Gyakran az in­
gatlanforgalmi szakértő hangu­
latán múlik, hogy elfogadja-e, 
vagy sem a szerződésben meg­
jelölt összeget Számomra úgy 
tűnik, hogy tényleges számítá­
sokkal végzett összehasonlítás 
nem történt. Ezért kértem, 
hogy az értékelést az 1987-es 
forgalmi áron tegye meg az el­
lenszakértő. Magamnak készít­
tettem két szakértővel is érté­
kelést, a kirendelt szakértők vé­
leményétől nagyon eltért az ő 
véleményük, ők 2 588 508 fo­
rintra értékelték a házat.

A vélemények szembetűnő 
különbsége az ügyészségnek is 
szemet szúrt. A Tolna megyei 
Főügyészség, mint alaptalant 
megfellebbezte az elsőfokú íté­
letet. A pécsi igazságügyi in­
gatlanforgalmi szakértő véle­
ményét pedig a bíróság azért 
nem fogadta el, mert kevésnek 
tartotta annak gyakorlati idejét, 
a majdnem 9 évet. De nem tet­

szett az ügyészségnek a két hi­
vatalos szakértő véleményének 
teljes azonossága sem. Szerin­
tük az értékelés nem lehet reá­
lis, mert viszonylag nagyértékí 
ingatlan reális forgalmi értékét 
nem lehet forintnyi pontosság­
gal azonosra értékelni.

A szakértők azonban megté­
vesztették a bíróságot Schnei­
der János ezt papírokkal is bi­
zonyítani tudja. A TETA Terve­
ző és Tanácsadó Mérnöki 
Kisszövetkezet szakértői véle­
ménye azt állította, hogy va­
gyon- és életbiztonság miatt a 
gázt a házba nem lehet beve­
zetni. De akkor már ott volt a 
gáz, az utca másik végéről a fő­
térről pedig utána vezették be. 
Valószínűleg a Bank utcát ő tet­
te műszakilag alkalmatlanná 
arra, hogy a gázt bevezessék. 
Bár, véleménye szerint, a mű­
velődési ház mögött a szabad­
téri mozi padsorai között élet- 
veszélyesebb bevinni a gázt 
Ott sokszor legalább százán, de 
lehet, még többen is néznek fil­
met és még cigarettára is gyúj­
tanak. De át kell vezetni a gázt 
a padok között a földben, mert 
másként nem tudták volna azt 
eljuttatni Énekes Béláné laká­
sába. (Megjegyzés: a Bank utca 
3. szám alatt jelenleg gázszere­
lési munkák folynak. így az 
épület megtekintéséhez nem já­
rultak hozzá.)

Az ellenszakértő árajánlata 
nem tartalmazza a kút létesíté­
sének árát, a közművesítési 
hozzájárulást sem, és annak 
építési költségeit,- valamint a 
telek forgalmi árát.

(folytatása következik)
V.É.
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Egy szemtanú tanmeséje az érvényesülésről

Ki méri
Helyszín: Fonyód, a Mecse­

ki Szénbányák Vállalat társasü­
dülője. Földi József, a vállalat 
kutatási osztályának vezetője 
(F), és Gerő György, a szénbá­
nyák fejlesztési főmérnöke (G) 
beszélgetnek. Engedelm ükkel 
most belehallgatunk ebbe a 
párbeszédbe, ami — lévén az 
egyik fél állandó kérdező pozí­
cióban, akár interjúnak is fel­
fogható...

Nyalni?

E: — Úgy tudom, ön a leg­
idősebb bányász, legalábbis a 
bányamérnökök között.

G.: — Korra nem, de negy­
venéves munkaviszonyomat 
tekintve talán igen. Ez alatt a 
hosszú idő alatt két trösztigaz­
gatót és három vezérigazgatót 
értem meg.

E: — Apropó, vezér­
igazgató. Hallott róla, hogy a 
volt vezértől, Mérei Emiltől a 
választói meg akarják vonni a 
bizalmat?

G.: — Igen, hallottam, bár 
szerintem nehéz lesz, mert ko­
moly pártfogói vannak, illetve 
voltak...

E: — Miből gondolja?
G.: — Abból, hogy vala­

mennyi aljasságából ő került ki 
győztesen.

E: — Milyen műszaki em­
bernek tartja Méreit?

G.: — Semmilyennek Soha 
nem mert felelősséget vállalni. 
Amikor főmérnök volt, akkor 
az üzemvezető volt a felelős 
műszaki vezető. Amikor üzem-

Méreit?
vezető lett, a főmérnök volt a 
felelős műszaki vezető...

E: — Akkor hogyan tudott 
ilyen karriert befutni?

G.: — Biztosan ismerte a 
tanmesét az érvényesülés titká­
ról, ami valahogy így szól: 
Grün már több hete teljes bűn­
bánatban imádkozik az Úrhoz, 
hogy árulja el neki az érvénye­
sülés titkát. Egyszercsak meg­
hallgatásra talál és megszólal 
az Űr hangja: .Nyalni, nyalni, 
nyalni!”

— Uram, az seggét? — kér­
dezi Grün.

— Nem, az talpát is...
Hát valahogy így.

A szervezés csődje
E: — Milyen embereket sze­

retett Mérei?
G.: — Általában olyan em­

berekkel vette körül magát, 
akik kritikátlanul végrehajtot­
ták az utasításait. Aki netán ér­
tette a dolgát, és bírálta káros 
tevékenységét, azt rövid úton 
eltávolította.

E: — Mondana példát ilyen 
esetekre?

G.: — Például Ország Mik­
lós, termelési főosztályvezető 
egy termelési értekezleten bí­
rálta a vállalat vezetését, annak 
tehetetlenségét. Mérei meg­
vonta tőle a szót. Rövid idő 
múlva Ország még a vállalattól 
is elment.

E: — önnek, mint a párt vé- 
bé tagjának módjában állt vol­
na befolyást gyakorolni arra, 
kit „nevez ki" maga mellé Mé­
rei.

G.: — A köztudatban ez így 
van. A gyakorlatban azonban 
számtalanszor értésemre adták, 
hogy az igazgató az egyes szá­
mú vezető, ő tudja, kivel tud 
együtt dolgozni, kivel tudja ke­
resztülvinni az elképzeléseit. 
De micsoda elképzeléseket! 
Mérei idejében a vállalat állan­
dó szervezésen ment keresztül. 
Harminchat osztályt alakított 
ki! Kijelentette: ezzel egy 
olyan szervezetet hoz létre, 
amely önfejlesztő lesz. A dön­
tés előtt felszólaltam a párt 
végrehajtó bizottsági ülésén. 
Elmondtam: már az átszerve­
zés előtti szervezet is olyan im­
potens, hogy akkora a tehetet­
lensége, hogy úgy kell odébb­
lökni. Ez a 36 osztály nem ön­
szervező, hanem önpusztító 
lesz... Mérei belekiabált a fel­
szólalásomba, de én nem hagy­
tam magam. Miért nem bocsá­
tottad nyilvános vitára a szer­
vezési elképzeléseidet? — 
mondtam neki. Ott elmondták 
volna, hogy mekkora baromság 
az egész... Később aztán erre ő 
maga is rájött, sok osztályt fel­
számolt viszonylag rövid idő 
múlva.

Kitartó betartás

E: — Kemény kiállásáért 
egy idő után ön is a mellőzöttek 
közé került. Miben nyilvánult 
ez meg?

G.: — Erről nem szívesen 
beszélek, mert úgy tűnhet, 
hogy a sértődöttség szól belő­
lem.

E: — Kérem, mondja el, ha 
jogtalan sérelem érte!

G.: — Mérei nem az őszinte 
szembemondogatás híve. Há­
tulról tart be, sőt, tartat be má­
sokkal. Kifelé ő mindig „tisz­
ta”. 1983-l".n amikor Bétán 

szabálytalan robbantásból sú­
lyos szerencsétlenség történt, 
nem elégedett meg a bányaha­
tóság felelősségrevonásával, 
fel akarta használni az alkal­
mat, hogy tőlem megszabadul­
jon. Két embert megbízott az­
zal, hogy menjen ki Bétára és 
addig kutassanak, amíg talál­
nak olyan dolgot, amit fel tud­
nak ellenem használni. Az elv 
az volt, hogy nincs olyan em­
ber, aki ne követne el hibát 
Nem járt sikerrel, a megbízot­
tak pedig kegyvesztettek lettek.

1984-ben, vágattűz felszá­
molása közben berobbant a 
metán. Súlyosabb baleset nem 
történt. Az Országos Bányamű­
szaki Felügyelőség elnöke és a 
helyettese vizsgálta az ügyet, 
de nem találtak mulasztást En­
nek ellenére engem, meg a fő­
mérnököt felfüggesztett Mérei. 
Az OBF elnöke ezt kifogásolta, 
de Mérei közölte vele, hogy 
egyszerűen munkáltatói jogá­
val élt. Jellemző módon a párt 
vébén azzal indokolta a lépését, 
hogy lehetőséget kíván nekem 
adni, hogy jelen lehessek az 
ügy kivizsgálásánál és kivéd­
hessem az OBF rosszindula­
tát... A felfüggesztő határozat­
ban az volt, hogy nem léphetek 
az üzem területére. A Munka 
Törvénykönyve ilyen dolgot 
csak akkor ír elő, ha súlyos, a 
közvéleményt felháborító cse­
lekmény történt, vagy ha fenn­
állna a baleset kivizsgálását 
meghamisító tevékenység ve­
szélye. Az akkori párttitkárt, 
Gábor Jánost sikerült meg­
győznöm arról, hogy a vébét 
átverték. Ekkor Mérei azzal 
jött, hogy én összevesztem az 
OBF elnökével. Kiderült, hogy 
ez sem igaz. Gábor rendkívüli 

vébét hívott össze, ahol utasí­
tották Méreit a törvénysértő ha­
tározat visszavonására. Mérei 
ezt megtagadta. Gábor János 
panaszt tett a megyei pártbi­
zottságnál is, de a PB Mérei- 
nek adott igazat... Míg ezek az 
események zajlottak, a Gépipa­
ri Kutató Intézet az egyik talál­
mányunkat felterjesztette Álla­
mi Díjra. Ezt Mérei írásban jó­
váhagyta, majd az utolsó pilla­
natban telexezett Budapestre, 
hogy az általam vezetett cso­
porttól megvonja a bizalmat. 
Ezt a telexet Pesten meg is mu­
tatták nekem és megkérdezték 
tőlem, milyen ember ez a Mé­
rei?

Rámutattam a telexre és azt 
mondtam: ilyen.

A KB nem nyelte le a békát

Három évvel később az Ipari 
Technológiai Intézet újra fel 
akarta terjeszteni Állami Díjra 
a szabadalmunkat. Mérei akkor 
a kész anyagot nem volt hajlan­
dó aláírni. Hogy mindez miért 
történt így, arra azt hiszem az 
események megadták a választ. 
Mérei magának akart Állami 
Díjat, mégpedig a gépesítés mi­
att Csakhogy, amíg a veszpré­
mi vezérigazgató és mások is 
megkapták, ő lemaradt róla.

E: — Térjünk vissza a fel­
függesztésére.

G.: — Az OBF elnöke kö­
zölte velem, hogy nem óhajt ki­
hallgatni a robbanással kapcso­
latban, mert a vizsgálat erre 
nem ad okot Akkor miért füg­
gesztettek fel? — kérdeztem. 
Ekkor tudtam meg, hogy ez a 
Mérei akciója, az OBF-nek 
semmi köze hozzá. Ebben az 
időben már csak tanúk jelenlé­
tében voltam hajlandó Mérői­

vel beszélni, aki új szerződést 
ajánlott. Változatlan fizetés 
mellett, a műszaki tanácsadója 
leszek, csak kérjem a felmenté­
semet... Nem hittem neki, hi­
szen semmi garanciám nem 
volt. Ekkor közölte velem, 
hogy akkor összevonja a kom­
lói üzemeket, három üzemve­
zetőre nem lesz szükség. Ekkor 
már tudtam, hogy nincs több 
dobásom. Gondolkodási időt 
kértem. Közben megtudtam, 
hogy az MSZMP KB is foglal' 
kozik az ügyemmel. Mikor 
végre nagy nehezen rászántam 
magamat a szerződés aláírásá­
ra, Mérei felugrott, felhívta a 
megyei pártbizottság titkárát és 
azt mondta:

.Jerszi elvtárs tisztelettel j®' 
lentem, megegyeztünk a Gergő 
elvtárssal!...”

Nem hiszem, hogy az álta*  
lám elmondottak különösebb 
szerepet játszhatnának a visz*  
szahívásban, de igen ingerel a 
sajtóban tett nyilatkozataivala 
nagy tisztességre való hivatko­
zása. Korábban megvédte a tör*  
vénytelenségeit az akkori m®' 
gyei pártvezetés. Szerintem 
most is olyan kapcsolatai van*  
nak, hogy csak veszíteni lehet 
ellene.

E: — Többször olvashat^ 
a sajtóban tett kijelentését’ 
hogy az ő lelkiismerete tiszti’ 
nyugodtan alszik. _

G.: — Ez a nyilatkozat j®*'  
lemző rá. Olyanra hivatkozik, 
ami nincs. Lelkiismeretlen em*  
bért nem bánthat a lelkiism®' 
ret-furdalás.

♦

Eddig az „ellesett” 
széd. Folytatás ma este öttö 
Komlón, a városi sportcsarnok' 
ban, ahol bárki kérdéssel f° 
dúlhat Mérei Emilhez.

Lékó Sándof



Labdarúgó NB I.

Vitézkedő vendégcsapatok
Jött Puhl, akire a Videoton fúj

Ahogy mondani szokás: 
visszaéltek a csapatok a ven- 
dégjoggal az NB I. harmadik 
fordulójában, amelyben az Új­
pest, a Ferencváros és a Debre- 
Cen tudta otthontartani mindhá­
rom bajnoki pontot. A még 
Péntek este lejátszott Csepel— 
“ába ETO mérkőzés 1—1-es 
döntetlent hozott, de szomba­
ton négy mérkőzésen taroltak a 
vendégcsapatok. A forduló ran­
gadóján, Székesfehérvárról is 3 
Ponttal távozott az MTK.

Videoton—MTK-VM 0—1 
0—1). Székesfehérvár, 15 ezer 
“éző. V: Puhl. Videoton: 
Retry—Csonka, László, Kuttor, 
Horváth—Máriási, Emmer, 
Csucsánszky, Qurikó (Tintar, 
32 50. percben) — Jónás, Pet­
to?- MTK: Zsiborás—Lőrincz, 
Híres, Szalai—Hahn, Balogh, 

Pölöskei, Kékesi, Vadász—La­
katos, (Balogh G. a 65. perc­
ben), Jován.

A hadrendekből már a mér­
kőzés elején kitűnt: az MTK a 
középpályát „szállja meg” és 
kimondottan kontraakciókkal 
kísérli meg a pontszerzést. 
A rohamozásra, kockáztatásra 
kényszerülő Vidi, úgy tűnt, si­
kerrel oldja meg a feladatot, 
mert már az ötödik percben — 
egy remek szabadrúgáskombi­
náció után az MTK kapujába 
került a labda.

Csucsánszky beívelését egy 
hazai játékos ügyesen Petres- 
hez csúsztatta, s a gólkirály az 
ötös közelében a kiinduló Zsi­
borás mellett a leshatárról a há­
lóba „stukkolta” a labdát. (Puhl 
játékvezető azonban minimum 
egyvonalnak minősítette az 
esetet, így les címén nem adta a 

gólt Ekkor még kevesen hit­
ték, hogy a Videoton ezzel ellő- 
te a puskaporát. Mert ugyan 
nagy rössel támadott, de az 
eléggé egysíkúan kivitelezett 
akciókkal nem tudtak úgy rést 
ütni a tömörülő MTK védőfa­
lon, hogy abból nagy helyzet 
legyen. A másik oldalon pedig 
Balogh T., Lakatos, Jován 
egyéni megugrásai révén veze­
tett vendégakciók a kapura ve­
szélyesek voltak. Ha néhány 
percre a már megszokott és el­
várt Videoton lendületesség 
pontossággal és ötlettel páro­
sult, akkor az MTK-sok vala­
melyike taktikai fault gyanánt 
gorombán elütötte a labdát rá­
vezető „fehérvári huszárt”. 
A kosárlabdához hasonlóan 
mindig más szabálytalanko­
dott, de érezni lehetett, hogy 
nem ússzák meg kiállítás nél­
kül: Szalai — annak ellenére, 
hogy volt már egy sárga kártyá­
ja — Máriásit durván felvágta a 
72. percben — és mehetett is 
zuhanyozni.

Igaz ekkor már a kék-fehé­
rek foggal körömmel védekez­
tek, hiszen a 47. percben bevet­
ték a Videoton kapuját: Jován 
kecsegtető helyzetben a jobb­
szélén kapta a labdát, a csatár a 
mérkőzés folyamán a támadást 
először elkísérő, még kecsegte­
tőbb helyzetben levő Hanhoz 
emelt, aki higgadtan a kapu 
jobb oldalába fejelt. A Video­
ton játékosai lest reklamáltak 
(szerintük Jován már lesen 
volt), ami a sajtólelátóról nem 
tűnt fel, ám a mérkőzés után 
megtekintett videofelvétel a 

hazai játékosokat igazolta, va­
gyis Puhl tévedett. Tíz ember­
rel beszorult az MTK, teljesen 
egykapuzás folyt, de a kapu 
előtti tömörülésekben önfelál- 
dozóan egy kék-fehér láb vagy 
fej, vagy a szerencse mellett. 
Magyarán: kibekkelte a kriti­
kus negyedórát az MTK, és 
félig-meddig megérdemelt 
győzelmet aratott.

Csak félig-meddig, mert vé- 
gülis egy szabálytalan gól jut­
tatta őket három bajnoki pont­
hoz. Mert a találkozó véghajrá­
jában jobbára csak kétségbee­
sett védekezésre voltak 
képesek. Amiért megérdemelt 
és ezt az eredményt befolyáso­
ló bírói hiba ellenére a hazaiak­
nak be kell látni: a taktikai csa­
tát az MTK nyerte meg. Kikap­
csolták a két gólerős játékost, 
Csucsánszkyt és Petrest a kö­
zéppályán — ha nem is mindig 
szabályos módon, de megfog­
ták a Videotont, és a jobb olda­
lon vezetett számtalan ellenak­
cióik egyike gólt hozott

A mérkőzés után

Kaszás Gábor, a Videoton 
edzője: Van akinek világon 
mindent mindenkor szabad, de 
nekünk odahaza még focizni 
sem.

Verebes József az MTK 
edzője: Az történt amire szá­
mítottam. A Videotont kicsal­
tuk, miközben a kapura veszé­
lyes kulcsembereiket kikap­
csoltuk, helyzeteket alakítot­
tunk ki, amelyekből csak egyet 
tudtunk belőni.

Hahn Árpád, a Szekszárd- 
ról tavaly az MTK-hoz került 
hátvéd, aki élete első NB I-es 
gólját lőtte.

— Nagyon boldog vagyok. 
Úgy érzem, sikerült a rám bí­
zott Csucsánszkyt semlegesíte­
ni. De ilyenre, hogy gólt sze­
rezzek még álmomban sem 

gondoltam. Nem volt felad­
atom, hogy fölmenjek. A játék­
helyzetből adódóan csak úgy 
jött az ötlet és először a mérkő­
zés folyamán, leváltam Csu- 
csánszkyról majd bólintottam.

Jován Róbert, az MTK csa­
tára, aki tavaly még a Videoton 
játékosa volt: — Átvészeltük a 
meleg pillanatokat és használ­
ható labdákat kaptunk hátulról 
és ugye ígértem, nogy ezek va­
lamelyikéből legalább egy gólt 
összehozunk.

Végh Tibor, hosszú éveken 
át Videoton védelmének oszlo­
pa, aki hamarosan külföldön 
folytatja: — Két ember kiválá­
sa is komoly gondot okoz, mert 
az újaknak — annak ellenére, 
hogy tehetségesek — tanulni 
kell. Tavaly még mindenkit 
meglepett a Videoton, az idén 
már mindenki rájuk figyel, ne­
héz ősz lesz.

Bálint György
További eredmények.
Debreceni VSC—Pécsi 

MSC 1—0 (1—0). Debrecen, 
5000 néző. V: Kurmai. A sérült 
Bérczyt nélkülöző PMSC bal­
szerencsés vereséget szenve­
dett, egy szabadrúgás gól dön­
tött G: Márton I. (A Pécsi Már­

Az NB I. állása
1. Ú. Dózsa 3 3 — 5-0 9
2. FTC •3 2 — 1 6—3 6
3. Tatabánya 3 2 — 1 3—1 6
4. Békéscsaba 3 2 — 1 4—4 6
5. MTK-VM 3 2 — 1 3-4 6
6. Vasas 3 1 2 __ 3—2 5
7. Bp. Honvéd 3 1 1 1 4—2 4
8. PMSC 3 1 1 1 5-4 4
9. Siófok 3 1 1 1 2—2 4
10. Videoton 3 1 1 1 1—1 4
11. DVSC 3 1 1 1 2—3 4
12. Vác 3 — 7 X, 1 3-4 2
13. Csepel 3 — 2 1 1—2 2
14. Rába ETO 3 — 1’ 2 1—3 1
15. Haladás 3 — 1 2 2—6 1
16. Veszprém 3 — 1 2 0-4 1

tont reklamálásért a 80. perc­
ben kiállította a játékvezető).

Siófok—Vasas 1—2 (1—1). 
Siófok, 5000 néző. V: Bay. Két 
támadószelleifiű csapat élveze­
tes mérkőzésén a jobb helyzet­
kihasználás döntött G: Keszeg 
(6. p.), illetve Schmidt (37. p.), 
Zvara (a 77. p.).

Békéscsaba—Tatabánya 
0—2 (0—2). Békéscsaba 9 
ezer néző. G: Csapó (20. p.), 
Domonics (26. p.).

Haladás—Bp. Honvéd 
0—3 (0—0). Szombathely, 8 
ezer néző. V: Plasek, G: Fodor 
2 (51. és 77. p.), Pisont (66. p.).

Ferencváros—Vác 1—0 
(1—0). Üllői út 15 ezer néző. 
V: Varga S. G: Pintér (20. p., 
11-fsbol),

Ú. Dózsa—Veszprém 3—0 
(1—0). Megyeri út 5. ezer né­
ző. V: Nagy II. G: Bácsi (20. 
p.), Rubold (52. p.), Zsivótzky 
(85. p.).

A 4. forduló műsora (augusztus 
29., kedd): PMSC—Videoton, 17, 
(augusztus 30., szerda): Vác— 
Debrecen, Veszprém—Csepel, Ta­
tabánya—Bp. Honvéd (vala­
mennyi 17), Rába ETO—Békés­
csaba 18, Ferencváros—Haladás, 
MTK—VM—Siófok, Vasas—Ú. 
Dózsa (mindhárom 19).

0 ®^S9. augusztus 28. 4-
A

Soha jobbat: aranyfogat
\---------------------------------------------------- - --------------------------J

Tengernyi sárban is megjár a gratuláció

Zuhogó esőben fejeződött be az akadályhajtás

A magyar csapat (Fehér Mihály, Szegedi Gábor, Lázár Vil­
mos) aranyérmet nyert a balatonfenyvesi kettesfogathajtó 

világbajnokságon.

Kapfinger András felvételei

Mádl és Polgár az élcsoportban
Az ifjúsági sakk világbaj­

nokságon mind a férfiak között 
versenyző Polgár Zsuzsa, mind 
pedig a nőknél induló Mádl Il­
dikó győzött, s az élcsoportban 
foglalnak helyet

A két magyar olimpiai baj­
nok közül Polgár sötéttel verte 
a norvég Djurhuust, aki 59 lé­
pés után kapitulált Mádl 47 lé­

pésben, ugyancsak sötéttel dia­
dalmaskodott a venezuelai 
Hernandez ellen.

Három fordulóval a befeje­
zés előtt Mádl Ildikónak job­
bak az esélyei, hiszen ő még 
akár világbajnok is lehet 
Az élen a szovjet Ketino Kahi- 
ani áll 8 ponttal és egy függő­
játszmával.

✓

Árulkodó video
Még a bajnokság elején tar­

tunk, de szinte minden forduló­
ban akadt egy-egy olyan mér­
kőzés, amikor a játékvezető — 
a video jóvoltából bizo­
nyíthatóan — végeredményt 
befolyásolóan téved. De hiába 
a videokazetta, ezt az MLSZ- 
ben nem fogadják el bizo­
nyítékként. A szenvedő alany 
csak nagyokat nyelhet dühé­
ben. De ha elfogadnák a szö­

vetségben a bizonyításnak ezt a 
módját, attól tartok, hogy 
egyetlen forduló sem fejeződne 
be péntektől vasárnapig, a baj­
nokság komolyságát megkér­
dőjelező újrajátszásokat kéne 
elrendelni. Hiába no, a bírói dí­
jak felemelése nem oldja meg a 
játékvezetés gondjait,' mert a 
bírók a pénzt nem szemüvegre 
költötték...

— begyé —

Kézilabda Duna Kupa

A Debrecen mentette meg 
a mundér becsületét

Az 1989. évi Duna Kupa fér­
fi kézilabdatoma nyitó forduló­
jában a magyar—osztrák páros 
mérkőzéseket rendezték a hét­
végén Pécsett, a Városi Sport­
csarnokban. A kétnapos viadal 
az osztrák kézilabda rohamos 
előrelépéséről és a rendező 
PMSC szánalmasan gyenge 
szerepléséről győzte meg a 
kisszámú közönséget. Szom­
szédaink további fejlődésének 
záloga, hogy az edzői poszto­
kon olyan nemzetközileg elis­
mert szakembereket üdvözöl­
hettünk, mint Vass Sándor és 
Vinkó Kandija.

Szerencsére a másik magyar 
induló, a Debreceni Dózsa csa­
pata nagyon kemény csatában 
ugyan, de mindkét osztrák el­
lenfelét legyőzte, ami némi vi­
gaszt nyújtott a két hazai súlyos 
vereségre.

Eredmények:
Szombat: Debreceni Dó­

zsa—HC Grátz: 22—19 (12— 
10), PMSC—VB Wien 18—23 
(12—13).

Vasárnap: Debreceni Dó­
zsa—VB Wien: 22—19 (9— 
9), PMSC—HC Grátz: 18—26 
(9-14).

— dánfalvi —
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Köszöntjük

ÁGOSTON

nevű kedves olvasóinkat.

Ágoston a latin Augusti­
nus név Augustin rövidülé­
séből származik. Jelentése: 
fenséges, fennkölt. A nagy 
egyházatya, Augusztinus — 
Szent Ágoston — már ezt a 
nevet kapta a IV. században. 
De Ágostonból származik 
az aggastyán szavunk is. 
Szent Ágoston egyik levele 
alapján remete szerzetes­
rend alakult, az augustinu- 
sok, ágostonrendiek. Mivel 
pedig a remeték többnyire 
hosszú szakáll, bajusszal, 
sót hosszú hajjal jártak-kel- 
tek, ősz, agg emberek be­
nyomását keltették.

A Nap kél: 5.57 órakor 
nyugszik: 1934 órakor

A Hold kél: 229 órakor 
nyugszik: 1K.28 órakor

ÁVO óvó kőfal?
Egy szászországi kisváros­

ban — tekintettel ottani baráta­
imra, a nevét nem írom ki —, a 
helyi államvédelmi szerv (Mi­
nisterium für Sicherheits) omi­
nózus kőfalat emeltetett, objek­
tumait körülveendő. Az eddig 
ezt a rendeltetést betöltő drót­
kerítés már nem volt elég „von­
zó”. Természetesen a népnyelv 
— mint általában mindenből

Hétvégi emlék

— Muszáj önt megbüntet­
nem gyorshajtás miatt! — 
mondja a rendőr a kocsitulaj­
donosnak. — Nyolcvan kilo­
méteres sebességgel rohant a 
városon keresztül!

— Legyen szíves, írjon 
százhúszat. Tudja, a közeljövő­
ben el akarom adni a kocsimat.

♦

— Nézd mama, sikerült 
összetákolnom egy hegedűt. ,

— Nagyszerű, kisfiam. És 
mondd, honnan vetted a húro­
kat?

— A zongorából!

— egykettőre poént faragott az 
eseményből. Eképpen:

— Meg tudná mondani ké­
rem, mi a különbség a Berlini 
Fal és az itt található között?

__?
— Pedig egyszerű. Ha átjut 

valaki a Berlini Falon az a sza­
badságban van. Az ezen átjutók 
viszont csak a „biztonságban” 
találják magukat.

—r—a

Gyermeksebészek Pécsett
A Magyar Gyermeksebésze­

ti Társaság kongresszusa szom­
baton befejezte háromnapos 
munkáját Pécsett A tudo­
mányos ülésen negyven ország 
szakemberei vettek részt az öt 
kontinensről. A társaság törté­
netének eddigi legnagyobb 
nemzetközi részvétellel meg­
rendezett kongresszusán az or­
vosok beszámoltak olyan új, 
kísérleti stádiumban lévő vagy 
már sorozatban végzett műtéti 
eljárásokról, mint például az 
újszülötteknél történő szervát­
ültetés. Fejlődési rendel­
lenességek vagy más okok mi­
att ugyanis gyakran már cse­
csemőkorban vagy egy-két 
éves korban szükségessé válik 
a transzplantáció. Egy belga or­
voscsoport 117 májátültetést 
hajtott végre eddig — nyolcvan 
százalékos eredményességgel. 
Egy dél-afrikai klinikán pedig 
cukorbeteg kisgyerekeknél vé­
geztek sikeres hasnyálmirigy­
átültetést. A legújabb eljárások 
segítségével már az anya mé-

Az első politikai szervezet

Mladost — a jövőért
Mladost, azaz ifjúság néven 

független szervezetet hoztak létre a 
Magyarországon élő horvát szerb 
és szlovén fiatalok. Hazánkban ez 
az első politikai jellegű nemzetisé­
gi tömörülés, jelezvén a megújulá­
si törekvéseket a nem magyar 
anyanyelvű lakosság körében is. 
Célja: a délszláv fiatalok aktivizá­
lása, bekapcsolása az országszerte 
zajló demokratizálódási folyama­
tokba. Tagja lehet minden 14—35 

hében is képesek felismerni 
egyes fejlődési rendel­
lenességeket A gyermeksebé­
szek elmondták: az igen korai 
szakaszban történő felismerés 
lehetővé tette, hogy kisebb be­
avatkozással és nagyobb ered­
ményességgel gyógyítsák meg 
a különböző fejlődési rendel­
lenességeket

A kongresszus egyik híres 
vendége volt dr. Waldemár 
Hecker professzor, a Müncheni 
Gyermeksebészeti Klinika 
igazgatója, aki a világon a leg­
több — szám szerint tizenegy 
— sziámi ikret választott szét 
műtéti úton. A sikeresen szét­
operált ikrek egyike a Pécsett 
élő Bíró-testvérpár; a gyereke­
ket ez alkalommal meg is láto­
gatta a nyugatnémet sebész. 
A medencecsontjuknál össze­
nőtt ikreket éppen öt évvel eze­
lőtt — 1984 nyarán — válasz­
tották szét Münchenben; a két, 
eleven, jó mozgású fiúcska Bá­
lint és Tamás, jövőre megy is­
kolába.

év közötti fiatal, mégpedig nem­
csak délszláv, hanem a délszlávok- 
kal rokonszenvező magyar és más 
nemzetiségű is.

A Mladost székhelye Pécs lett; 
azért döntött így a tagság, mert eb­
ben a térségben — az ország déli 
megyéiben — él a legtöbb hazai 
horvát, szerb és szlovén család. Fi­
gyelembe vették továbbá az anya­
nemzet (Jugoszlávia) közvetlen 
közelségét.

Prokop Péter hitről és művészetről
folytatás az 1. oldalról

ra is, hogy a hetvenéves mű­
vészt emberközelbe hozza, 
megismertesse a nagy közön­
séggel. Olvastam önről, Rómá­
ban élve is megőrizte magyar­
ságát. Hogyan sikerült ez ön­
nek? És miért ment el itthonról 
1957-ben.

— Az utolsó kérdésére vá­
laszolok először, a szabadság 
utáni vágy űzött Rómáig. 
Az élet, az egészség és a sza­
badság az, ami nagyon fontos 
az embernek. Akkor lesz bol­
dog, ha azt csinálhatja amit 
akar, amit szeret és nem korlá­
tozzák abban. Nem befolyásol­
ják hitében, világnézetében és 
nem szabják rá politikai nézetét 
sem. Ezért mentem el. Magyar­
nak megmaradnom könnyű 
volt, mert csak magyarul be­
szélek igazán, bár három nyel­
vet is meg akartam tanulni, 
több-kevesebb sikerrel csak az 
angolt sikerült elsajátítanom... 
De nem is volt szükségem a 
nyelvekre, hiszen a képeim 
mindent elmondanak, a for­
mák, a színek nyelve egyete­
mes.

— Képeinek témáját meny­
nyire befolyásolja, hogy pap, 
istenhívő ember? Megjelenik-e 
a transzcendens a képein?

— Ha az ember a festőál- 
vány előtt áll, akkor nem pap, 
nem politikus, csak festő. Kere­
ső, kutató ember vagyok. 
Az igaz, a jó és a szép összeke­
veredik az emberben, ez teszi 
együttvéve emberré, ennek fel­
ismerése teszi az embert többé 

az állatnál, ez emeli annak fölé­
be. A legmagasabb cél a szép 
szent tettenérése, az a fontos, 
amit szépen hajtunk végre. Aki 
a szépbe belegabalyodik, abból 
nem tud és nem is akar kikec­
meregni. A szép lehet egy cipó, 
vagy ruha akár a menyasszony. 
Az ember életének 1/3-a a szép 
körül forog. Csodálatos dolog, 
hogy ki tudom mondani: szép. 
Jó lenne tudni a fejlődés hánya- 
dik évezredében és ki találta ki 
a fogalmat, hogy SZÉP, magát 
a szót, s vajon mire történt a 
nagy rácsodálkozás. A hitről 
pedig csak annyit, ha az ember 
hite mély, akkor az anélkül is 
kifejezésre jut a képen, hogy 
különösebben foglalkozna vele 
a festő. A hit belső megrendii- i 
lést vált ki és azt kifesti magá­
ból a művész.

— A Pro Hungarica Kultú- 
ra kitüntetést a napokban, hét- \ 
venedik születésnapja alkalmá-1 
ból kapta. Az eddigi 70 kiállítá­
sából 42-őt idehaza rendeztek, 
hogy érzi magát? Mit üzen ű 
közönségnek, a ma emberének? I 
Mi az arspoetikája?

— Kimondani mindazt, ami 
bennem van, megfogni a meg' 
foghatatlant. Persze, képeim 
megértése a befogadóan is mú' 
lik, nemcsak rajtam. Élni, al­
kotni, édesen szédítő! Be foty': 
tatnám, ha adatnék rá idő!.- | 
Itthon nagyon jól érzem ma­
gam. Egy hazaköltözés az én 
koromban felérne a halállal, de 
haza mindig szívesen jövök ez-, 
után is.
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SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 
hétfői műsora Rádió, televízió

06.00: Kezdődik a nap: hírek, hírma­
gyarázatok, műsorismertetés, 
napi kalendárium, zene * 

08.00: Hírek
08.10: Élő egyház
09.00: Hírek
09.10: Földközelben
09.40: Nyugati folyóiratszemle
10.00: Hírek
10.10: Zene-szó
10.40: Nyitott szemmel
10.50: Nyugati levél
11.00: Hírek
11.10: Protestáns világ
11.40: Irodalmi műsor
12.00: Déli harangszó — Hírek
12.10: Múlt idő, jelen idő
13.00: A Mai nap és műsorismertetés 
13.25: A munka vüága
13.50: Nyugati levél
14.00: Hírek
14.10: Zene-szó
14.40: Hobby
14.50: Párizsi magyar figyelő
15.00: Hírek, műsorismertetés — Dél­

utáni randevú

Mától: ősz a rádióban
Mától őszi időszámítás kezdő­

dik a Rádióban, amely jelentős 
mértékben érinti a sportműsorokat 
is. A nyári szünet után a Petőfi rá­
dióban ismét hallható lesz — hét­
főn, csütörtökön és pénteken, 7.30 
perckor — a Sportreggel. Komoly 
változást jelent az elmúlt évekhez 
képest, hogy formailag, valamint 
tartalmilag egyaránt átalakul a 
Sportvilág. Ezentúl hétfőtől pénte­
kig minden nap 19.15-kor kerül a 
Kossuth rádió műsorára. A ne­
gyedórás összeállításban elsősor­
ban a nap sporteseményeiről hang­
zanak el beszámolók, riportok. 
A nagyvilágból érkező és a hazai 
sporthírekhez fűznek megjegyzé­
seket a szerkesztők és adott sport­
ág avatott szakértői. Akik későn ér­
nek rá a rádiót hallgatni, azok szá­
mára bőséges, 10 perces sportösz- 
szefoglaló készül. Ez 23.10-kor

16.00: Hírek
16.10: Múlt idő, jelen idő
17.00: Hírek, műsorismertetés
17.10: Forgószínpad
17.45: Nemzetközi sajtószemle
18.00: Hírek, magyar- és vüághíradó
18.40: Irodalmi műsor
19.00: Hírek
19-10: Periszkóp
19.40: Figyelő
20.00: Hírek, magyar- és világhíradó
20.40: Kelet-európai szemle
20.50: Magyar lapokból idézünk
21.00: Hírek, műsorismertetés
21.10: Forgószínpad
21.45: Nemzetközi sajtószemle
22.00: A Mai nap késő esti kiadása
22.30: Zene-szó
23.00: Hírek
23.10: Periszkóp
23.40: Figyelő
24.00: Hírek

0.10: Nemzetközi sajtószemle
0.25: Kelet-európai szemle
0.35: Magyar lapokból idézünk
0.45: Műsorzárás

hallgatható a Petőfi rádióban. A jö­
vőben a hétközi sportközvetítése­
ket — így már az öttusa vb tudósí­
tásait is — a Kossuth rádió URH- 
sávján találják meg a sportkedve­
lők. Ez az úgynevezett 
adószétválás több sportesemény 
élő közvetítését teszi majd elérhe­
tővé. Ami változatlan marad to­
vábbra is csütörtökönként 14 órá­
tól jelentkezik a Lelátó és magától 
értetődően szombaton 7.05-kor a 
Sportszombat. Az eddigiekhez ha­
sonlóan alakul a vasárnapi Popta­
risznya sportkínálata is. A megszo­
kott módon a Krónikában és a ma­
gazinműsorokban is hallhatják a 
legfontosabb és legfrissebb sport­
híreket. Ami pedig a szombati kör- 
kapcsolásos közvetítéseket illeti, 
azok továbbra is a kezdési időpon­
toktól függően kerülnek a Petőfi 
rádió műsorára. x

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: A hét zeneműve: Mo­

zart C-dúr szimfónia. 8.50: A 
hét költője: Végh , György. 
9.00—11.00: Napközben. Ze­
nés délelőtt. 11.05: Hagyomá­
nyápolók. 11.35: Az oroszlános 
kert 12.45: Házunk tája. 13.00: 
Klasszikusok délidőben. 14.05: 
Ahogy a Foreign Office-ból 
látták. 14.25: Egy lélegzetnyi 
oxigén. 14.35: Kóruspódium. 
15.00: Mit is jelent az európai­
ság? 15.30: Gyurkovics Mária 
operettfelvételeiből. 16.15: 
Dalposta. 16.25: A Nyitnikék 
postája. 17.00: Exo-mix — 
Gazdasági magazin. 17.30: Be­
szélgessünk zenéről. 18.05: 
Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
19.15: Sportvilág. 19.30: Hol 
volt, hol nem volt... 19.40: 
Lajtha László: Vasmegyei ku- 
rucképek. 19.50: Gong. 20.00: 
Első kézből. 20.56: Rádiószín­
ház. 22.00: Hírvilág. 22.30: 
Kék mezőben ötven csillag. 
23.00: Operaest.

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Rivaldafényben. 8.50: 

Délelőtti torna. 9.05: Irodalmi 
világjárás. 9.33: Polkák, kerin- 
gők. 10.00: Magyarán szólva. 
10.15: Jacobi Viktor operettjei­
ből. 11.05: Hogy tetszik lenni? 
11.35: Balatonrádió. 12.10: 
Nóták. 12.53: Kis magyar nép­
rajz. 13.05: Slágermúzeum. 
14.00: Kettőtől ötig... 17.05: 
Kölyökrádió. 17.30: Ötödik se­
besség. 18.30: Pop-regiszter. 
19.05: „Az érzelmek kémiája”. 
21.05: Muzsikánál nincs jobb 
barát. 22.00: Erkölcsi csapdák 
— 5. 23.20: Slágerfilmek — 
filmslágerek. 23.57: Filmzene.

BARTÓK RÁDIÓ
9.06: Peskó György orgona­

hangversenye a Zeneakadémia 

nagytermében. 10.42: Zenetör­
téneti értéktár. 11.17: Mignon 
— Részletek Thomas operájá­
ból. 12.05: Zenekari muzsika.
I. 3.00: Kilátó. 13.45: A magyar 
muzsika múltjából. ,14.15: Ka­
marazene. 15.10: Évszázadok 
muzsikája. 16.05: Romantikus 
operákból. 17.05: Az Északné­
met Rádió szimfonikus zeneka­
rának hangversenye. 18.30: A 
hét zeneműve: Mozart C-dúr 
szimfónika K. 19.05: Gluck: 
Alkésztisz. 21.45: Napjaink ze­
néje. 23.00: A másodrendű 
vádlott.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévé­

torna nyugdíjasoknak. 9.10: 
Szerencselovag. 10.10: A HÉT.
II. 10: Delta. 11.35: Képújság. 
16.30: Hírek. 16.35: Déli 
videoújság. 16.45: Hírek ro­
mán nyelven. 16.50: Miért nem 
dalol az uborka. 17.40: Szám­
adás. 17.55: Három nap tévé­
műsora. 18.00: Kalendárium 
1989. 18.45: Reklám. 18.50: 
Esti mese. 19.00: Új cim-cim. 
19.20: Reklám. 19.30: Híradó. 
20.00: Reklám. 20.05: Ez + Az. 
21.05: Panoráma. 21.50: Rek­
lám. 21.55: Vázlatkönyv. 
22.30: Híradó 3.

TV2
17.25: Képújság. 17.35: 

TV2. 18.00: Hétfőn hatkor. 
18.25: Gyerekeknek. 18.50: 
Mozaik. 19.00: A Forsyte Saga. 
19.50: TV2. 20.00: Körzeti té­
véstúdiók műsora. 20.55: TV2. 
21.00: Híradó 2. 21.30: Tele­
sport. 23.00: Napzárta.

SKY CHANNEL
6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ 

Kat Show. 9.30: Panel Pót Po- 
urri. 11.00: Sullivanék. 11.30: 
Sky-krónika. 12.30: Gond-fó­

rum. 13.00: Egy másik világ. 
13.55: A Sky text oldalai. 14.50: 
Változó világ. 15.45: Szeretni. 
16.15: The Lucy Show. 16.45: 
Sylvanians. 17.00: Vissza­
számlálás. 18.00: Eurosport.

SUPER CHANNEL
7.00: Hírek. 7.05: Időjárás­

jelentés. 7.09: Üzleti hírek. 
7.30: Hírek, időjárás-jelentés. 
7.39: Üzleti hírek. 8.00: Időjá­
rás-jelentés. 8.02: Egyveleg. 
15.30: Chart Attack. 16.30: 
Forró drót. 18.30: Off the Wall. 
19.30: Foley Square. 20.00: 
High Chaparral. 20.55: Cassie 
and Co. 21.50: Világhíradó. 
22.00: Feltárandó övezetek: 1. 
Déltengeri utazás, kb: 23.00: 2. 
Négyen a vadonban. 00.00: Hí­
rek, időjárás-jelentés, majd 
Egyveleg.

TV5
16.05: Riportok. 17.00: 

Sportmagazin; 18.05: Hírek, 
időjárás-jelentés. 18.10: Pihe­
nőidő. 18.30: Szárnyaló képze­
let. 19.00: Számok és betűk. 
19.30: Kalandok naplója. 
20.00: Nyári varieté. 21.00: Új­
világ. 22.00: Tv-híradó. 22.30: 
Időjárás-jelentés. 22.35: Kirán- 
dulóutak. 23.00: Aktualitások. 
00.00: Személyiségek. 01.00: 
Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SAT1- 

gyel! 9.00: Hírek, időjárás. 
9.05: Műsorelőzetes. 9.10: 
Flintstone család. 9.35: Az iga­
zi szelleműzők. 10.00: Hírek, 
időjárás. 10.05: Közkórház. 
10.50: Konyhatündérek. 11.00: 
Hírek, időjárás. 11.05: Ahalál- 
ranch. 12.50: IFA-hírek. 13.00: 
Tévébörze. 14.00: Horoszkóp, 
műsorelőzetes. 14.05: Pixi az 
égi kakukkfészekben. 14.30: 

Lassie. 15.05: Közkórhá^ 
15.50: Háztartási ötletek- 
16.00: Sport. 18.45: Híradó- 
19.00: Szerencsekerék. 19.30- 
Időjárás-jelentés. 19.35: Sport- 
21.30: Fiataloknak kell a szer®' 
lem. 23.05: Hírek, sport, időjá­
rás. 23.15: Hírek+történetek- 
23.55: Vallásos szemszögbo1- 
00.10: Sport

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismef' 

tetés. 8.15: Hírek. 8.20: 
naptár. 8.30: Sorozat gYef 
mekeknek. 8.45: Gyermekm® 
sor. 9.00: Nyári progra^1, 
13.25: Komolyzenei mús®-' 
14.25: Sorozat gyermekeknek; 
14.55: Oktatóműsor. 15>'- 
Műsorismertetés. 15.30: Hír® ' 
15.40: Ráadás program. 16.3 • 
Magyar híradó. 17.40: Műso 
ismertetés. 17.45: Hírek. 17.5' 
Tv-naptár. 18.05: Számok 
betűk. 18.25: Látókör. 19-% 
Időjárás. 19.13: Hírek külfö^ 
turisták számára. 19.18: Haj., 
film. 19.30: Tv-napló I. 19-3', 
A mai sport 20.00: Dráma® 
21.05: Komolyzenei mus«' 
21.50: Tv-napló H. 22.10: B 
rek külföldi turisták 
22.15: Ráadás program. 00-... 
Hírek. 00.20: A keddi műsor15 
mertetése.

2. műsor: 19.30: Műso^ 
mertetés. 20.00: Külpolrt< 
20.45: Hírek. 20.50: Kis 
cert. 21.10: Lorca avagy 
halála. 22.05: Perspektí^, 
23.35: A keddi műsor ismer 
tése.

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TV5 és a 

SATI műsorát részletese 
közli a Telehold.



Megvette már 
aHELYZET-et 

Dél-Dunántúl 
hetilapját?

*

KAPHATÓ: 
Somogy, 

Tolna 
és Baranya 
megyében

*

Kérje az újságárusoknál!

APRÓHIRDETÉS

Mintás műkő kerítéssablon el­
adó. Kajdacs, Kossuth L. u. 517.

Videofelvételek készítését vál­
lalom különböző rendezvényekről, 
családi eseményekről. Mozbacher 
Ferenc, Szekszárd, Gróf P. u. 20. 
IV/12. Telefon: 74/16-086.

Telek eladó, 200 négyszögöl. 
Érdeklődni: 8621 Zamárdi, Fő u. 
56.

Gázzsámoly napraforgó és tök- 
.-nagpirítógép eladó Szekszárdon. 
Érdeklődni: 17 óra után 
74/14-873-as telefonon.

Eladásra felkínálunk tipizálás és szerkezetváltás miatt 2 
db jó műszaki állapotú RABA-180 traktort, 1 db NTK-1,8 
takarmánykiosztó kocsit, 1 db DEWA tápkockagyártó gé­
pet, 1 db E-684 burgonyabetakarító gépet, 1 db 3,2 t-ás 12 
m emelő magasságú futómacskát (új), 2 db FZB zöldbabbe­
takarító gépet, 1 db holland gyártmányú hidraulikus kontó­
per ürítőt, valamint p fenti gépekhez alkatrészeket. „Új 
Elet” Mg Tsz. Mözs. Érdeklődni lehet: Koch György mű­
szaki főágazatvezetőnél. Telefon: 74/40—433.

Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja!

Szekszárdon: 16—277 14—626
11—946 12—061
11—109 . 14-452
15—271 14—137
13—603 16—854
16—184 16—094
13—773 11-672
15—271 12-471
14—137

Dombóváron:(74) 66—779 65—174
Pakson: (75) 11—173
Tolnán:(74) 40—476 40—317
Gerjenben:(75) 37—060

apróhirdetéseit

1989. december

31-ig

díjtalanul

augusztus 28. DÁTUM 7

jelentkezését várjuk
1 ll ' ' i'...:

TEKINTSE MEG, 
ÉRDEMES!

ÚJ SHOP A KONZUMBAN

SPORTRUHÁZATI CIKKEK, 
SZABADIDŐRUHÁK, 
TÁSKÁK,
TENISZÜTŐK,
BUKÓSISAKOK,
HAJ- ÉS CSUKLÓPÁNTOK

KÖZÜL VÁLASZTHAT 
ÁRUHÁZUNK 
I. EMELETÉN

KONZUM 
ÁRUHÁZ

Pécs
Kossuth tér

NOVOPRESS

A NOVOTRADE RT.-BARANYAKER LAPJA 
Dolgozókat keres? Elfekvő' árukészlete van?

Szolgáltatásait akarja reklámozni? 
Termékeit eladni?

FORDULJON HOZZÁNK BIZALOMMAL!
Baranya, Somogy, és Tolna megyében

MEGOLDJUK HIRDETÉSI, REKLÁMOZÁSI 

gondjait. Lapunk mérete A/4-es.

Bővebb felvilágosítással szívesen állunk 
rendelkezésükre szerkesztőségünkben.

PÉCS, SALLAI U. 1. 7621.
Telefon: (72) 14-212, 32-325 

Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. 
Telefon: (74) 16-277 Telefax: 15-2750
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Miért sürög 
a Munkásőrsereg?

iiI
Sztálingyertya, avagy ideje meggyújtani? fotó: k.a.

y f H •• // • i H Hűvös, esős idő
Előrejelzés az ország terüle­

tére hétfő estig: Eleinte nyugat 
felől időnként csökken, majd 
ismét erősen megnövekszik a 
felhőzet. Sokfelé várható is­
métlődő eső, záporeső, helyen­

ként zivatar. Többnyire mérsé­
kelt változó irányú szélre, ziva­
tar környezetében erős széllö­
késekre kejl számítani. A leg­
magasabb nappali hőmérséklet 
15 és 20 fok között alakul.

8

Újabb csecsemőhalál

Az MDF felhívása
A magyar kormány a nem­

zetközi és a belső viszonyok 
megváltozása, valamint java­
részt az ellenzéki mozgalmak 
nyomására 1989-ben elkezdte a 
vasfüggöny fizikai felszámolá­
sát Ennek többek között az lett 
a következménye, hogy hazán­
kon keresztül a fallal kettévá­
gott Németország számos pol­
gára igyekszik keletnémet 
illetőségét feladva Nyugat-Né- 
metországba jutni. A Varsói 
Szerződés kötelékéhez tartozó, 
változásban és válságban élő 
magyar társadalom, amelynek 
a saját nemzetének Romániá­
ból menekülő tömegeiről is 
gondoskodnia kell, nagyon ne­
héz helyzetbe került. Ebben az 
állapotban a magyar társada­
lom és a magyar kormány csak 
egyet tehet humánus megoldá­
sokat keres és talál, ragaszko­
dik a Helsinki Egyezmény 
szelleméhez és betűjéhez, és a 
kormány által aláírt

Menekültügyi konvenció- 
hoz.Ebben a tekintetben az 
utóbbi napok fejleményei nem 
minden vonatkozásukban meg­
nyugtatóak. A lakosság őszinte

menekültügyekben
segítőkészsége mellett megje­
lentek az otthagyott autókat 
fosztogató bandáé, és még sú­
lyosabb, hogy megjelent a ha­
táron a Munkásőrség, amely­
nek semmi keresnivalója nincs 
ott A magyar kormánynak kö­
telessége humanista magatar­
tást parancsolnia a Határőrség­
nek. Haladéktalanul fel kell ké­
szülni a mainál sokkal nagyobb 
tömegű menekült fogadására és 
átengedésére. Ebben az egész 
kérdésben európai összefogás­
ra van szükség. Az MDF kéri 
az Európa Parlamentet, az 
Egyesült Nemzetek megfelelő 
szerveit, hogy tűzze napirendre 
az európai menekültügy kérdé- 
scit,-és más nemzetközi szerve­
zetekkel együtt alakítson ki 
egységes elveket és követhető, 
nemzetközi összefogáson ala­
puló gyakorlatot ebben a sú­
lyos és már most előreláthatóan 
egyre fenyegetőbbé váló kér­
désben.

Az MDF a maga részéről 
minden segítséget megad eh­
hez.

Az MDF
Országos Választmánya

Holnapi 
számunkból 

megtudhatják,
hogy a mai Ikaroszok 
saját valutakerettel 

repülnek

ill!

Bh

Bongott a Bongó
A Sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint az augusz­

tus havi bongó-sorsolás kihúzott nyerőszáma: 1 231 892

A nettó nyereményösszegek a következők: 
a sorsjegy közvetlenül egymás melletti utolsó

— 2 számjegye: 92
— 3 számjegye 892
— 4 számjegye: 1 892
— 5 számjegye: 31 892
— 6 számjegye: 231 892
— a sorsjegy száma: 1 231 892

70,—Ft
700,—Ft 

7000,—Ft 
70 000,—Ft 

700 000,—Ft 
7 000 000,—Ft

DÁTUM

A pápa apostoli levele és üzenete

A mi Európánk — Pécsett
Két fontos állásfoglalás született a város- és községvédő egye­

sületek országos konferenciájának szombati záróülésén Pécsett.
Az Európához való tartozásunk szimbolikus kifejezéseként ha­

zánk is csatlakozik az Europa Nostra (A mi Európánk) mozgalom­
hoz. A huszonhárom országot magában foglaló tömörülés a közös 
építészeti örökségünk megóvására vállalkozott. A kelet-európai 
országok közül elsőként a magyar város- és községvédő egyesüle­
tek szövetségét hívták meg a mozgalomba. A pécsi találkozó 
résztvevői egyhangúlag úgy határoztak, hogy a következő Europa 
Nostra közgyűlésen felvételünket kérjük a szervezetbe.

A konferencia a bős-nagymarosi beruházás kérdésében úgy ha­
tározott, hogy a kormányfőnek küldött levélben kérik; minél 

előbb nemleges döntés szülessék a beruházás ügyében.
A záróülésen ajánlásokat tettek: a pusztuló falvak megmenté­

sére falusi főépítészek és főkertészek munkába állítására, a régi te­
metők megmentésére (kegyeleti parkként).

Időszerű feladat a városok és a történelmi községek eredeti cí­
mereinek, zászlainak visszaállítása. Az utóbbi években, évtize­
dekben keletkezett városok esetében a szakemberek azt ajánlják, 
hogy kutassák fel a hajdani községpecséteket és az eredeti — álta­
lában igen kifejező — pecsétképből kiindulva alkossák meg az új 
városcímert.

Vágül úgy határozott a konferencia, hogy elfogadják a gödöllői 
városvédők meghívását, és az 1990. évi találkozót a Budapest kö­
zelében fekvő 30 ezer lakosú kisvárosban rendezik meg.

1989. augusztus 28.

Baranya megyében újabb 
csecsemő esett áldozatul a fel­
tehetőleg enterovirus okozta 
megbetegedéseknek, s egy to­
vábbi állapota válságos. Erről 
tájékoztattak bennünket a jár­
vány leküzdésén fáradozó hi­
vatalos szervek. Eddig Bara­
nyában összesen 39 megbete­
gedést regisztráltak, s két új­
szülöttet veszítettünk el.

Besztercebánya, Janák és a bujtogatás

Szósz-szó a szomszédból
Hallatlanul élesen támadta 

szombaton Ignác Janák a len­
gyel, a magyar, az olasz és más 
külföldi részvételt a hétfői prá­
gai Vencel téri tüntetésen, vala­
mint a Magyar Televízió Pano­
ráma műsorát.

A Szlovákia Kommunista 
Pártjának első titkára — aki a 
szlovák nemzeti felkelés 45. 
évfordulója alkalmából mon­
dott szombaton Besztercebá­
nyán beszédet — azt fejtegette, 
az átalakítás előrehaladásával, 
a demokratizálás elmélyülésé­
vel Csehszlovákiában nőtt 
azoknak az erőknek az aktivitá­
sa, amelyeknek „politikai ori­
entációja a szocializmuson kí­
vül található”, és amelyek cél-

A megye kórházai közül az 
Orvostudományi Egyetem kli­
nikáján, ahol a legtöbben szül­
nek, és Szigetváron nem for­
dult még elő a magas lázzal já­
ró megbetegedés.

A rendkívüli óvintézkedése­
ket sajnos nem támogatja az 
időjárás, amely változatlanul 
enyhe, s így kedvez a vírus ter­
jedésének.

L. S.

jaik érvényesítésére az ifjúsá­
got is ki akarják használni. Ja­
nák szerint „az augusztus 21- 
iki provokációs demonstráció 
szervezésére tett próbálkozás is 
a közrend megsértésére, az ál­
lampolgárok felbujtására tett 
erőfeszítések megnyilvánulása 
volt”.

„Azon a véleményen va­
gyunk: a jószomszédi kapcso­
latok és a kölcsönös bizalom, 
tisztelet és megértés szelleme 
nem úgy épül, ahogyan a Ma­
gyar Televízió egyes külpoliti­
kai újságírói rendszeresen de­
monstrálják különösen a Pano­
ráma műsorában”. Tudatosíta­
nunk kell — folytatta Janák —, 
hogy „Csehszlovákia történel-

Európa, amely 50 évvel eze­
lőtt kirobbantotta a második vi­
lágháborút, és felelős annak 
minden borzalmáért (zsidóül­
dözés, totalitarizmusok, a föld­
rész kettéosztása), legyen ma 
újra egységes, és a béke forrá­
sa, az emberi jogok és a népek 
jogainak teljes tiszteletben tar- 

mét és az átalakítás megvalósí­
tásával a jelenét a maga becsü­
letes munkájával népünk alkot­
ta és alkotja, és senki más”. Ja­
nák ezután szó szerint ezt 
mondta: „politikai ellenfeleink 
demagógiával, a tények elfer­
dítésével és a pszichológiai há­
ború módszereivel próbálják 
manipulálni a közvéleményt. 
Azokon a problémákon és hiá­
nyosságokon is élősködnek, 
amelyekről nyíltan beszélünk 
és amelyeket megoldunk. Kü­
lönösen a fiatalság természetes 
tapasztalatlanságát igyekeznek 
kihasználni. Nem riadnak 
vissza fenyegetőzéstől, a terro­
rizálástól és a megfélemlítéstől 
sem” — tette hozzá.

Emberi méltóságot és lengyel jogokat
fásán alapuló renddel. — Ez a 
központi gondolata annak a két 
pápai okmánynak, amelyet a 
hét végén tettek közzé a Vati­
kánban.

Az egyik II. János Pál apos­
toli levele az 50. évforduló al­
kalmából minden hívőhöz, a 
másik a lengyel püspöki karhoz

Janák arról beszélt, nem le­
het megengedni, hogy az átala­
kítás folyamatát meghiúsítsák 
és a demokratizálást a párttal a 
szocializmussal szemben, a 
közrend megsértésére, az em­
berek nyugodt, becsületes 
munkájának és életének a meg­
zavarására használják ki.

A nagygyűlésen, ahol Janák 
a beszédet elmondotta, Gustáv 
Husák köztársasági elnökkel és 
Milos Jakessel a CSKP KB fő­
titkárával az élen, részt vett a 
csehszlovák legfelsőbb állami 
és pártvezetés csaknem minden 
tagja, köztük Ladislav Adamec 
kormányfő is. Több alkalom­
mal is nagy taps szakította meg 
Janák szavait, amikor az elítél­
te a külföldi részvételt a prágai 
Vencel téri tüntetéseken, bírálta 
a Panoráma műsorát és arról 
beszélt, hogy a csehszlovák 
történelmét annak népe alkotta. 

intézett üzenet. A két üzeneten 
átsütnek Karol Wojtyla szemé­
lyes érzelmei, hiszen átélte a 
háborút, Lengyelország leroha- 
nását, majd kettéosztását, a 
gázkamrák korszakát, később a 
sztálini intézményrendszer ki­
építését. Az üzenetek célja intő 
figyelmeztetés Lengyelország 
teljes szuverenitásának tiszte­
letben tartására annak mai sors­
fordulóján. A Molotov-Rib­
bentrop paktum „halálra ítélte 
Lengyelországot és a Balti álla­
mokat”. A háború „semmibe 
vette az emberi méltóságot”, s 
amely a „tervszerű barbársá­
got” hozta Európára. Ennek 
csúcsát a zsidóság kiirtása je­
lentette, ami „az emberiség 
örök szégyene”. Az üzenet — 
először — önkritikus hangot üt 
meg a katolikus egyház nevé­
ben: „lelkiismereti és önvizsgá­
latot kell tartanunk, hogyan hir­
dettük az evangéliumot, ha a 
keresztény értékek ilyen mély­
re zuhanása bekövetkezhetett 
Európában, s folyamatosan 
ügyelnünk kell erre”. Európa 
ma sem gyógyult ki teljesen az 
akkori sebekből kettéosztottsá- 
ga ennek következménye, s az 
is, hogy keleti részén emberel­
lenes eszmék és intézmények 
kerültek hatalomra. II. János 
Pál értékeli a szovjet, lengyel 
és magyar reformfolyamatokat, 

s arra igyekszik, sarkallni a 
szovjet vezetést: állja a szavát 
és tartsa teljes tiszteletben a né­
pek önállóságát a jogait, így 
Lengyelország jogát ahhoz, 
hogy kormányzatot változtas­
son. Buzdít a pápai üzenet az 
emberi személyiség és méltó­
ság tiszteletben tartására, a faji 
gyűlölködés és megkülönböz­
tetés felszámolására, s elítéli a 
„totalitárius ideológiákat” (a 
náci pogányságot és a marxista 
dogmatizmust), mint „vallás­
pótlékokat, amelyek a keresz­
tény értékek megsemmisítésére 
törtek. Mindez úgy haladható 
meg, ha tiszteletben tartják a 
népek és egyének jogait, jogál­
lamok jönnek létre, ahol köl­
csönös türelem érvényesül. 
A lengyel püspökökhöz inté­
zett üzenet azt hangoztatja: az 
ország sorsa annyi szenvedés 
után ma végre csakis a lengye­
leken múlik. Rajtuk áll, sike­
rül-e behozni a súlyos lemara­
dást, amely nemcsak gazdasá­
gi, és helyreállítani, különösen 
a fiatalokban, a bizalmat saját 
jövőj ükben. Hozzáteszi: ebben 
Keletnek és Nyugatnak, egész 
Európának van felelőssége, n. 
János Pál a szembenállás meg­
haladására, összefogásra szólít 
fel, egységes, demokratikus ér­
tékrendet valló Európa kialakí­
tása érdekében.
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Baranya, Fejér, Somogy, 
Tolna, és Zala megyében, va­
lamint Budapesten és Baján


